 Розробка уроку на тему:

«Гордість моя – Переяслав –Хмельницький»

Вчитель ЗОШ І-ІІІ ст.№5

Безпала О.М.
Урок-подорож : «Гордість моя – Переяслав-Хмельницький».
      Мета:
· поглибити знання учнів про Переяслав-Хмельницький, його культурні традиції, сторінки історії та видатних людей краю, архітектурні та історичні пам’ятники, природну скарбницю;
· сприяти формуванню історичної пам’яті, вихованню патріотизму, розумінню цінностей прав людини та громадянських свобод;
· формувати особисту відповідальність за долю держави та рідного краю, активну життєву позицію;
· розвивати мовлення учнів, творчу уяву, критичне мислення, вміння працювати з історичними та географічними джерелами.
                  Оформлення уроку:символи міста Переяслава-Хмельницького:герб,гімн,прапор; карта міста, дитячі малюнки, відеоролик.

Перебіг уроку
Учитель. Сьогоднішній урок хочеться розпочати такими словами:

Хай пісня лине,


Грай ,музико,грай!


Цвіте земля, талантами багата,


Бо Переяслав - це козацький край!

(звучить гімн Переяслава)

Як ви вже здогадалися наш урок присвячений Дню міста Переяслава-Хмельницького,святу нашої маленької Батьківщини. Адже,Батьківщина це там ,де ти народився,виріс,живеш. Це твій рідний край.


Я тут,немов зернина проросла:


Коріння вниз , а пагони угору.


І знаю, що куди б я не пішла,


Мене стежина приведе до двору.


Сюди я завжди радо повернусь,


Стежки стоптавши у чужому краї,


І втомлена до мами пригорнусь,


Зігріюсь сяйвом, що в очах палає.


Тут і вода  солодша ,ніж будь-де,


І цвіт вишневий пахне особливо.


Тут дощ ясними росами цвіте,


А звичний спів птахів ,неначе диво!
А наш рідний край називається…………(діти хором дають відповідь).

Учень:       У давнину біжить старий Трубіж,


І звідти ж річка Альта витікає.


Ти зупинись і вслухайся на мить,


Як дві ріки для вічності співають.


Богдан народи братні тут єднав.


Давав Шевченко «Заповіту» крила.


В яких б ти країнах не бував,


Дорожча та ,яка тебе родила.


Тут і ліси шепочуть про любов,


Тут і поля дарують тобі сили…


І скільки б ти по світу не пройшов,


Та знову тягне вкрай ,що серцю милий.


О місто мрій-о,Переяславе, мій,


Тебе я вже довіку не забуду…


Рости ,люби ,надійся і радій.


А я тебе оспівувати буду.
Учениця:

Я живу там, де ріки синіші небес,

А степи пахнуть травами в літі,

Там ,де ліс повен казок, химер і чудес,
Там ,де роси лягають на квіти.

Там ,де сивий Дніпро свої води несе

У далекі-далекі краї.

Там ,де плаче верба , де калина цвіте

І співають в гаях солов’ї.

Там , де зорі ясні в синю ніч мерехтять,

І горять небеса на світанку.

Там , де чорна журба і червона любов

Заплелися в одну вишиванку.

Там , де пісня лунає на всі голоси,

А сади навесні білі-білі.

Мій Переяславе, в тобі стільки краси,

Скільки місць , що душі моїй милі!

Учитель:

20 вересня ми святкуємо День нашого рідного міста тому, що в ці дні ми святкуємо річницю визволення Переяславщини від німецько-фашистських загарбників. Саме восени 1943 року наш край було визволено від гітлерівських окупантів. Я пропоную хвилину мовчання.
Учень: Хвилина мовчання,хвилина мовчання

Пекуча й терпка, як сльоза.

Хвилина мовчання – в ній наша любов і гроза.

Як подвиг полеглих,

Священна хвилина мовчання.

(оголошується хвилина мовчання в пам’ять про загиблих)

Учитель:

Завдяки людям ,які віддали життя за наше мирне небо ми з вами можемо ходити до школи ,жити.

Є такий вислів : «Хто не знає минулого ,той не має майбутнього.» Тому я вам пропоную поринути в минуле нашого міста. Давайте уявимо, що ми подорожуємо нашим славним Переяславом. Нашою першою зупинкою буде «Історична».

Зупинка « Історична».

Учень1: Місто Переяслав-Хмельницький, колишня назва – Переяслав - одне з найстаріших міст Київської Русі. Перша літописна згадка про Переяславль датується 907 роком (запис в «Повісті временних літ» у договорі Русі з Візантією, який був укладений після вдалого військового походу князя Олега на Константинополь, де Переяслав згадується одним з найбільших міст Русі - третім після Києва . Легенда про заснування міста пов'язує і саму його назву:

	Налетіли якось на поселення вороги. Серед кочовиків був один непереможний витязь. Став той витязь викликати собі ворога з русинів, але ніхто з князівської дружини не наважувався прийняти виклик. Засумував ясний князь - стало йому соромно й прикро. Аж тут вийшов юнак із простолюдинів, що й погодився стати на герць із поганином. Жорстокий був двобій. І здолав хлопець печеніжина, чим й "переяславу" собі. На честь цієї перемоги місто почали називати Переяславлем.


З Х - до початку ХІІІ ст. Переяслав був одним з найбільших міст Русі (третім після Києва та Чернігова). З 1054 року — стольним градом Переяславського князівства, простори якого сягали Оки та Дону. 

Найвищого розквіту Переяславль Руський досяг за часів князювання Всеволода Ярославовича та його сина Володимира Мономаха. В цей час у місті було започатковане літописання, велося грандіозне кам’яне будівництво, споруджені лікарня, лазня, прокладений водопровід.

Славна історія древнього Переяслава – невід’ємна частина становлення української держави. Саме тут розвивалася українська культура, українська мова, формувалася українська нація.  

З літописів і легенд місто Переяслав постає могутнім політичним, економічним і культурним центром Київської Русі, південно-східним форпостом давньоруської держави і стольного града Києва у боротьбі зі степовими ордами кочівників. Свідченням тому постають залишки архітектурних пам'яток на території дитинця та посаду древнього міста, а також оборонної системи «змієвих» валів між річками Переяславщини.

У 1585 році місто одне з перших на лівобережжі отримало Магдебурзьке право та власний герб, що сприяло розвитку його самоврядних засад і економічному зростанню.  

У кінці ХVІ - на початку ХVІІ ст. Переяславщина стає ареною великих козацько-селянських повстань, боротьби зі шляхтою.

У ХVІІ-ХVІІІ ст. Переяслав – значний культурно-освітній центр Лівобережної України. 

Серед видатних особистостей міста гетьмани Богдан Хмельницький та Іван Мазепа, філософ Григорій Сковорода, поет Тарас Шевченко, який саме тут написав всесвітньо відомий «Заповіт», поеми «Кавказ» і «Наймичка» та інші відомі твори.

Колись Григорій Сковорода називав Переяславщину своєю матір’ю. Тут він жив, любив цей край. А Тарас Шевченко у листі до свого друга Андрія Козачковського писав з далекого Новопетрівського укріплення: «Мені здається, що і раю кращого на тім світі не буде, як ті Андруші». 


Зупинка «Музеї»

Учень 2: Переяслав - це місто-музей. Тут їх близько 30. Для України - це абсолютний рекорд «на душу» – 1 музей на 1000 мешканців. Сучасний Національний історико - етнографічний заповідник «Переяслав» – один з провідних в Україні, унікальний музейний комплекс, у складі якого 24 тематичні музеї, 371 пам’ятка історії та архітектури, більше 170 тис. предметів музейного значення основного фонду, окремі з яких є національною гордістю України.

В центрі міста працюють меморіальні музеї Г.Сковороди, Т.Шевченка, В.Заболотного, Музей-діорама «Битва за Дніпро», Музей археології, Музей народного одягу Середньої Наддніпрянщини, Музей Кобзарства та інші. 

Перлиною музеїв і гордістю переяславців є перший в Україні Музей народної архітектури та побуту Середньої Наддніпрянщини просто неба, заснований у 1964 році.

Створене ціле музейне містечко, де розміщуються Музей українського рушника, Музей народного сухопутного транспорту, музеї хліба, бджільництва, космосу, поштового зв’язку та інші.

Завдяки створенню музейного комплексу Переяслав-Хмельницький став одним із найвідоміших туристичних центрів України. Щороку музеї НІЕЗ «Переяслав» відвідує близько 300 тис. чоловік.


Зупинка «Пам’ятки історії та архітектури»
Учень3    На території міста розташовані пам’ятки культурної спадщини, серед яких: історії – 21, археології – 27, архітектури та містобудування – 13, монументального мистецтва – 6, пам’яток національного значення – 2.
До пам’яток належать:Михайлівська церква,Успенський собор,Вознесенський собор,Дзвіниця Вознесенського монастиря,церква Бориса та Гліба,Троїцька церква,жіноча гімназія , колегіум нині Музей Г.Сковороди,будинок лікаря Козачковського,де гостював Т.Г.Шевченко.
Михайлівську церкву збудували над фундаментом великого п’ятибанного Михайлівського собору, який стояв у центрі дитинця. Ця споруда, датована другою половиною ХІ століття, неодноразово згадується у літописах як один з найвеличніших храмів Київської Русі. У ньому хоронили переяславських князів. Фундамент та залишки стін собору, зруйнованого татаро-монголами, розкопали у 1949-53 роках. А в 1982 році над північно-західною частиною фундаменту спорудили павільйон, в якому розмістили Музей архітектури Переяслава часів Київської Русі.

У XVII столітті Михайлівська церква була головним храмом однойменного монастиря. Поряд з церквою збудували дзвіницю, що одночасно служила надбрамною вежею, а також трапезну і келії. Згідно реєстру нерухомих пам’яток України, дзвіницю збудували у 1666 році, але багато дослідників стверджують, що це відбулося в 1745-му.

. Поряд з площею Хмельницького, на вулиці Сковороди, розташований Вознесенський монастир. Ансамбль монастиря почав формуватись у 1695-1700 роках, разом з побудовою величного Вознесенського собору. «Это соборный храм прекрасной, грациозной, полурококо, полувизантийской архитектуры, воздвигнутый знаменитым анафемой Иваном Мазепою…» - так писав про собор Тарас Шевченко. Нині храм, у якому розміщено Музей-діораму «Битва за Дніпро», на реставрації.

У 1738 році на території монастиря збудували дерев’яний будинок вищої школи – колегіуму. Але через десять років та будівля, як і інші дерев’яні споруди монастиря, згоріла. На її місце у 1753-57 роках поставили нову цегляну.

Переяславський колегіум (вул. Сковороди, 52) відомий тим, що у ньому викладав професор піїтики Григорій Сковорода. Тут видатний філософ написав велику кількість своїх творів (зокрема «Сад божественних пісень»). Наприкінці ХVІІІ століття колегіум перетворили на духовну семінарію. Нині у приміщеннях колишнього колегіуму розташувався музей Григорія Савовича Сковороди.

Дзвіниця, що є чи не головною окрасою ансамблю монастиря, була споруджена у 1770-76 роках. Вона вважається видатним зразком українського бароко і домінує над усією центральною частиною Переяслава. У 1782 році до дзвіниці прибудували невеличку Варваринську церкву, але ця споруда була зруйнована у 1941-45 роках.

До ансамблю монастиря входить і будинок колишнього гуртожитку духовного училища (вул. Сковороди, 52), в якому зараз розташовано початкову школу та міську гімназію. Його збудували у 1877 році і до 1917-го використовували за призначенням. З перших років радянської влади до 1941 року тут містився дитячий будинок, у роки гітлерівської окупації – комендатура, а з 1958 по 1996 роки – корпус педучилища. За всі ці роки будівля дуже змінилася – після бомбардувань 1941-43 років довелося відбудовувати ціле крило, а пишне декоративне оздоблення взагалі було втрачено.

                                              Зупинка «Відомі люди»
Учень4:Багато відомих людей народилися ,жили й працювали в нашому місті.

Народилися:Шолом-Алейхем-відомий письменник,Заболотний-архітектор,Сікорський Михайло Іванович-Герой України,засновник історико-етнографічного заповідника «Переяслав»,Самутіна Ганна Іванівна-заслужена художниця України.

Працювали:Сковорода Г.С. ,Шевченко Т.Г.,Богдан Хмельницький.


Зупинка «Мальовничі місця»
Учень5:Переяславщина може гордитися своєю красою,чарівністю.Багато мальовничих місць розташовано тут .Це й береги Дніпра,Трубежа,Альти,річковий порт,ліси.поля.

Учитель:Отже, подорожуючи нашим рідним містом, ми можемо з упевненістю сказати,що воно найкрасивіше,наймальовничіше,найкраще місце на Землі.
Учениця:

Найрідніше місце на Землі,

Де курличуть в небі журавлі,
Де вночі для тебе зорі сяють,

Біля хати мальви розквітають,

Місце, де з дитинством попрощався,

Де барвистий дитсадок зостався.

Там,де мова прадідів лунає,

Де бандура в давнину вертає,

Де стежина , змалечку знайома,

Де щасливо вигукнеш: «Я- вдома!»

Там, де вірні друзі і родина,

Де бере в обійми Батьківщина.

Учитель. Ви знаєте,що на свята дарують подарунки і побажання. Тож давайте подаруємо нашому місту наші посмішки,нашу повагу,нашу любов і на цих паперових квітах напишемо наші побажання і привітання.(Паперові різнокольорові квіти вчитель готує раніше,на них діти пишуть свої привітання та побажання рідному місту.)Давайте тепер приклеїмо наші квіточки на карту нашого міста.(Схематична карта міста малюється вчителем заздалегідь на ватмані і прикріплюється до дошки.)
І на завершення нашого уроку хочу привітати вас зі святом,побажати миру,щастя,добра,злагоди,щоб ви любили батьків ,оточуючих,рідний край, свою Батьківщину,своє рідне місто.Також хочу ,щоб ви стали справжніми громадянами, патріотами свого краю.Фінальною крапкою нашого уроку стане перегляд відеоролика про Переяслав-Хмельницький.

(Учні переглядають відеоролик.)
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