Бойко В. Л.
Виховний захід

Тема. Вчимося жити в мирі і злагоді.

Мета: ознайомити учнів із «Декларацією прав людини», вчити учнів розуміти один одного, розвивати в собі кращі людські риси, виховувати дружні стосунки між школярами.

Обладнання: плакат «Вчимося жити в мирі і злагоді», Конституція України, епіграф до заняття.

Де згода в сімействі,
Де мир і тишина,

Щасливі там люди, 

Блаженна сторона.

І.П. Котляревський

Щасливо там живеться, 

Де злагода ведеться.

(З народного)

Хід заняття

I. Організація роботи
Клас обладнаний для групової роботи таким чином, щоб за партами могли працювати по 5-6 осіб. В кожній групі буде дорослий – учень старших класів. 

На стіні плакат із назвою теми заняття «Вчимося жити в мирі й злагоді».
II. Оголошення теми і мети заняття.

Вступне слово вчителя.

Будемо вчитися розуміти один одного, жити в мирі і злагоді, виробляти такі риси характеру, які допомагають миритись, відповідально ставитись до своїх вчинків, бути справедливими.
III. Групи одержують завдання намалювати емблему заняття й захистити її перед класом.

IV. Учитель читає уривок оповідання А. Усачова «Пригоди маленького Чоловічка», учням треба придумати відповідь на запитання героя. Відповіді записуються в кожній групі, складаються докупи і оцінюються всіма присутніми.

…В одному маленькому місті жив Маленький Чоловічок. Великі люди його не помічали. Вони могли його штовхнути і не вибачитись.

Одного разу Маленький Чоловічок знайшов у своїй бібліотеці маленьку книжку, яка називалась «Декларація Прав Людини». У ній йшлося про те, що всі повинні знати свої права і ставитись один до одного з повагою. Книжка дуже сподобалась Маленькому Чоловічкові. Але в кого він не запитував, ніхто в місті не чув про Права Людини. Великі люди на диво безграмотні – подумав Маленький Чоловічок. Це треба виправити.
І якось він вийшов на центральну площу міста з великим плакатом у руках:

УСІ ЛЮДИ НАРОДЖУЮТЬСЯ ВІЛЬНИМИ І РІВНИМИ,

УСІ МАЮТЬ ОДНАКОВІ ГІДНІСТЬ І ПРАВА.

УСІ НАДІЛЕНІ РОЗУМОМ І МАЮТЬ СТАВИТИСЬ 

ОДИН ДО ОДНОГО, ЯК БРАТИ І СЕСТРИ.

Швидко навколо плаката зібрались громадяни.

· Що тут написано? – здивовано питали вони один в одного. Хоча Маленький Чоловічок написав усе ДУЖЕ ВЕЛИКИМИ БУКВАМИ.

· Це слова з «Декларації Прав Людини», - пояснив їм Маленький Чоловічок. – Вона написана для того, щоб усі люди знали.
· Дурниця якась написана, - заявив один Товстий Громадянин. – Люди не можуть народжуватись рівними. Я, наприклад, коли народився, важив 4 кілограми 500 грамів, а мій сусід 3 кілограми 100 грамів, а ви…

· Слухайте! – сказав Маленький Чоловічок. – Народжуватись рівними – не значить народжуватись одного зросту й ваги. Чи однаково сильними й красивими. Народжуватись рівними, значить народжуватися людьми. Маленькими й голими. Адже ніхто не з’являвся на світ Міністром з портфелем чи Генералом з погонами.
· Добре, - сказав Товстий Громадянин. – Але чому я повинен ставитись до всіх, як до братів і сестер? Я – в сім’ї єдина дитина, і ніяких братів і сестер у мене зроду не було.

· У мене їх теж не було, - зітхнув Маленький Чоловічок. Але…

(Учні в групах дописують свою версію відповіді, яка може переконати Товстого Громадянина).

V. Робота над епіграфами до заняття.
Чому підібрали такий епіграф?

Як ви розумієте ці слова?

(Відповідають представники груп)

VI. Розгляд статей Конституції України, які гарантують захист прав людини . 

Розділ 1. Стаття 3.

Людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю.

Права і свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності держави. Держава відповідає перед людиною за свою діяльність. Утвердження і забезпечення прав і свобод людини є головним обов’язком держави.

· Як ви розумієте цю статтю? ( Відповіді учнів)
А у Розділі 2 Конституції України у Статтях 21-68 розглядаються всі права, свободи та обов’язки людини і громадянина.

VII. Учні вибирають зі Скарбнички Мудрості прислів’я й приказки, які можуть слугувати висновком до уроку, й прикріплюють їх на дошці біля теми. 
Матеріал до Скарбнички Народної Мудрості:

Добре братерство краще багатства; Які люди – таке й життя буде; Де згода панує, там і горе танцює; В товаристві лад – усяк тому рад; Не чини і не бажай іншому того, чого не бажаєш собі; Рідний край – земний рай; Все добре переймай, а злого уникай; Нащо кращий клад, коли в сім’ї лад; Мир будує, війна руйнує.
VIII. Започаткування бібліотечки Миру. Сюди після роботи на занятті вміщуємо «Декларацію прав людини». Далі будемо її наповнювати й іншими книжками на тему добра і зла, правди й кривди, товаришування, допомоги людям і природі тощо.
IX. Підсумок заняття.

· Чого ми навчилися під час роботи над темою заняття?

· Які висновки можемо зробити?

Відповіді учнів: «Ніхто не має права (ображати, карати, принижувати…)».

«Кожен має право (захистити, допомогти, поділитись…)»
