                                                      Виховний  захід

                                          Тема»Діти: Злочин і кара»

Обладнання:Виставка нормативних документів,карти,кримінальний кодекс України.

                                                    Хід заходу

Учитель:»Героїням»-чотирнадцять і п'ятнадцять років.Як про це розповідають матеріали міліції під виглядом циган Галя і Люда обходили квартири просити милостиню.Результатом цього виявилось,що для окремих квартиронаймачів в однієї громадянки,наприклад,зник ручний годиник,що лежав на столику,в іншій квартирі-нова кофтинка,з третьої-теж речі жіночого туалету.Звичайно,оперативні працівники міліції без особливих зусиль знайшли цих,з дозволу вказали,прихильниць всебучу і ті речі,що зникли.
Дві звичайні дівчинки,з тих яких називають»важкими».Обидві росли без батьків.Шоправда у Галі є вітчим,але.мабуть,невідомо,що краще:з ним чи без нього.Все домашнє життя-це пиятика,скандали,бійка.Де тут мамі та вітчиму думати про дочку-хоч би розібратись у своїх справах.І коли батьки сварились та розбиралися у своїх стосунках,дочка почала пропускати уроки в школі,іноді ночувала не дома,а подруг,заглибились у світ власних переживаннях.Вона захопилася хлопцями в найгіршому розумінні слова,почала приходити додому дуже пізно,а часом і зовсім не з’являлася.У крадіжці Галя втяглася якось непомітно,спочатку це були ручки,рукавички,дрібні гроші.На дрібниці ніхто не звертав уваги,а мама і вітчим на цілком виразні тривожні сигнали щколи абсолютно не реагували-вони продовжували розбиратися у своїх стосунках.Удівчини з’явилась впевненість:їй усе сходилось з рук.Крадіжка нового пальта з вішалки у школі.І знову мама не реагує,а мовчить.Наполегливість школи і спроби організувати виховну роботу з Галею мама зустрічає мовчазним пручанням.Вона сприймає все як надмірну настирливість учителів.Якось приходить до школи із заявою на ім’я директора.У ній вона просить видати особову справу дочки у зв’язку з переїздом на нове місце проживання ,до дадька.Документи видали.Але,як показала перевірка,Галя нікуди не переїхала,а з відома матері просто кинула школу та байдикувала.
І як фінал-квартирні крадіжки разом із подругою.До речі і у подруги майже така сама доля.

Учитель.У сьогодні,діти,на нашій виховній годині мені б хотілося і поспілкуватися з Вами на тему»Діти:Злочин і кара».І з’ясувати,хто винен в тому,що таке трапилося з дівчатами?Чи винен в тому,що таке трапилося з дівчатами?Чи винні вони і чи потрібно їх покарати за злочин?
                                         Інтерактивна вправа»Мікрофон»

                                        (Діти по черзі дають відповіді)

1)Яку відповідальність несуть батьки за виховання дітей?

2)Де і як виховується молодь?

3)Коли і чому набувають підлітки,тих вад,що жахають дорослих і примушують їх замислюватись над питанням:що відбувається з дітьми,чому вони так різко змінили свою поведінку?
 Учитель.Підліток і злочин….. Нібито несумісні поняття.Проте статистика свідчить,у середовищі неповнолітніх рік у рік посилюється напруженість.Є все:злісне хуліганство,бійки,грабежі,розбій,крадіжки,вбивства,гвалтування.Так що ж відбувається з нашими дітьми.Відбилися від рук?Потрапили в тенета злочинного світу?Чи вони просто такі,якими їх виховували батьки,усе суспільство?На ці та інші питання сьогодні повині спробувати дати відповіді.

Учитель.Ось забігає кінця наша виховна година на якій ми обговорювали важливі питання,що стосуються двох таких несумісних понять:дитина і злочин.Дійсно,пияцтво,алкоголізм,наркоманія-це обставини,які пов’язані зі злочинністю і правопорушенням.Адже більше половини всіх злочинів скоюється в стані сп’яніння і хуліганство і навмисні посягання на особу і майно теж вчинюється переважно особами в стані сп’яніння.І що найбільше жахає,так це те,що неповнолітні опиняються в цих тенетах.І закінчили сьогоднішній урок мені б хотілося щоб Ви придивилися до себе,допоможіть собі:і пам’ятайте,навколо Вас  є люди,яким Ви не байдужі.Вони чекають на Вас,щоб допомогти,подарувати любов,сподіваюся на Вашу відвертість і готові дати Вам поради.Тож давайте будемо дбати про себе.адже майбутнє кожного з Вас ,саме у ваших руках.                                                                                                                                                                  
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