Тема: Правове виховання як елемент становлення свідомого громадянина України.
Мета: Пропагувати правові знання, на їх основі формувати в учнів почуття власної гідності, усвідомлювати себе справжніми громадянами своєї країни.

                                                      Хід заняття

Вступне слово вчителя.

    Чи замислювалися ви над тим, хто ми є? Які ми? Що знаємо про себе і свої права? Ці запитання, на перший погляд, можуть виявитися не такими й складними. Ми знаємо, що кожен з нас має ім’я та прізвище, сім’ю, родичів, близьких людей. Можемо додати також, що навчаємось, маємо улюблену справу, захоплення. Цей перелік можна б було продовжити і доповнити всім тим, що ми називаємо життям. Дійсно кожен з нас, присутніх тут, може сказати про себе: " Я - людина! ". Ми живемо в суспільстві і залежимо від нього . Проте не завжди і не в усіх суспільствах людина почувала себе особистістю. Історія людства нараховує десятки тисяч років, однак не завжди кожен цінувався як людина, особистість. Відомий драматург Софокл так писав про людину: "Є багато див на світі, найчудесніше – людина". Ви погоджуєтеся з цією думкою, чи ні? Давайте сьогодні поговоримо про це. 

       На сьогодні в системі загальнолюдських цінностей важливим елементом є права людини та їх дотримання. І це не тільки ідеологічно-ціннісна категорія, а практична сторона нашого життя. Саме через призму прав людини та їх дотримання визначаються, як ми з вами пройдемо власний життєвий шлях: чи зважатимемо тільки на власні інтереси, чи все ж  таки залишимося людьми, здатними поважати інших. 

    ( з Історичних фактів)

        Наприкінці ХVIII та на початку XIX ст. над питанням прав людини  працювали філософи Томас Пейн, Джон Стюарт Мілль, Фрідріх Гегель. Сам термін «права людини» виник в період  після написання книги «Права людини» Томаса Пейна, у якій автор стверджує, що намагається залучити читача до боротьби за велику справу прав людини.
     Поміркуймо…
Які права належать до невід’ємних, а які – до набутих: 

- право на життя;

- свобода слова;

- свобода пересування;

- право на працю;

- право на повагу честі та гідності;

- право на свободу та особисту недоторканість;

    Порівняйте поняття «невід’ємні права» і «набуті права».
Проблемне запитання 

     Як ви вважаєте, чим обмежуються права людини? 
Відповіді учнів. Роздуми.
      Ми з вами — громадяни України. У нашій країні людина, її жит​тя і здоров'я, честь і гідність, недоторканість і безпека визнаються найвищою соціальною цінністю. Так записано у Конституції Украї​ни — Основному Законі нашої країни.
        1991 року, коли Україна стала суверенною і незалежною держа​вою, Президент нашої країни від імені України підписав міжна​родний договір — Конвенцію про права дитини. Приєднавшись до Конвенції про права дитини, Україна зобов'язалася створити умо​ви, засоби і заходи, за допомогою яких забезпечити права і свободи дитини. Згідно з Конвенцією у 2001 році Верховна Рада України прийняла Закон «Про охорону дитинства». Наступним кроком захисту прав дитини став Закон України «Про попередження на​сильства п сім'ї» (2001 p.). Ці закони створили умови для реалізації і захисту прав дитини.
        Про шлях людства до законодавчого визнання прав дитини ми також     поговоримо на нашому занятті. І допоможе нам у цьому книга Степана   

Гавриша «Маленькі іс​торії про великі істини».

                          Словникова робота

                П р а в о — це система загальнообов'язкових правил поведінки, які  

          встановлює й охороняє держава.

                Правовою є держава, у якій забезпечені права, свободи та інте​реси   

       людини і таким чином створені умови для успішної діяльності  

       цивільного суспільства.

                 За традиційними уявленнями, правова держава — це держава, у  

        якій   усі її органи, організації, посадові особи і громадяни діють на  

        основі і в межах закону.

Права і свободи — це обсяг і межі благ, які держава зобов'язалася гарантувати особі і суспільству. їх чітке визначення, юридичне закріплення і створення умов для реалізації та захисту повинні визначати зміст і спрямованість діяльності держави.

Конституція — слово латинського походження, у пере​кладі воно означає «устрій», «встановлення». Конституція — ос​новний закон держави, який визначає суспільний і державний лад, виборчу систему, принципи організації та діяльності органів державної влади й управління, основні права, свободи та обов'язки громадян.

Конституція має найвищу юридичну силу, а це означає, що всі правові акти повинні їй відповідати, тобто бути конституційними.

З а к о н и — це прийняті у конституційному порядку норма​тивні акти органу законодавчої влади або всього народу. Закони регулюють найважливіші суспільні відносини і мають найвищу юридичну силу щодо інших правових актів.

Декларація — це слово латинське, у перекладі означає заява, оголошення.

Справді, декларація — офіційне проголошення державою, пар​тією, міжнародними та міждержавними організаціями основних політичних принципів, а також документ, у якому їх викладено.

Конвенція — теж латинське слово. Це угода, міжнародний договір із певних питань. У нашому випадку — з питань прав дитини.

II • Загальне ознайомлення з книгою. Розповідь про автора. Демонстра​ція книги «Маленькі історії про великі істини»

Книга Степана Богдановича Гавриша «Маленькі історії про великі істини» вперше була надрукована 2001 року і зацікави​ла не лише дітей, а й дорослих. Адже розповідала вона про те, як усвідомлювалися і виборювалися права дитини. І от на основі тієї першої книги Степан Богданович створив читанку, яка покликана розповісти дітям молодшого і середнього шкільного віку про їхні права. Загальну характеристику книги визначає сам автор. Вій на​голошує, що «Маленькі історії про великі істини» поведуть чита​ча шляхами історії в різні країни, познайомлять із дітьми різних народів.

Степан Богданович Гавриш — народний депутат України. За​ступник Голови Верховної Ради III скликання. Він доктор юридич​них наук, академік Академії правових наук, професор Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого. Як депутат і як учений він розробив понад 100 законопроектів, серед них — «Про попередження насильства в сім'ї».

Професор С. Б. Гавриш дбає про розбудову демократичної держави, піклується, щоб українські діти знали, й побажали права і свободи, надані світовою людністю дитині. З цією метою доктор юридичних наук і створив посібник для школярів.

Книга «Маленькі історії про великі істини» складається із шіст​надцяти історій — окремих ціка​вих розповідей дідуся онукові про дітей різних народів та епох. В ос​танньому розділі — «Чесноти ли​царя XXI століття» — автор подає своєрідний аналіз найважливіших статей Конвенції про права дити​ни (1989 року) та Закону України «Про охорону дитинства» (2001 року). Автор допомагає д1тям зрозуміти розказане в шістнад​цяти розповідях, порівняти, «як жили діти колись, і які права вони мають зараз», і чи завжди поважа​ють права дітей.
    На обкладинці малюнок — місткий, символічний. На фоні со​бору, замку, піраміди, що уособлюють різні епохи та різні народи світу,— п'ятеро дітей у національних костюмах. Вони — представ​ники різних народів світу: легко впізнати хлопчика — лицаря серед​ньовічної Європи, дівчинку-японку та хлопчика-українця в центрі композиції. Тож у книзі — розповідь про цих маленьких героїв.

     Наше знайомство з книгою С. Гаврнша розпочнемо з першої розповіді, яку автор назвав «За вогнем».

     Герої першої історії — два брати, живуть вони у первісному сус​пільстві. Що з ними трапилось?

    Ця цікава та повчальна розповідь підведе нас до розуміння однієї з найважливіших статей Закону України «Про охорону ди​тинства». Якої саме, з'ясуємо після ознайомлення зі змістом роз​повіді «За вогнем».
Виразне читання учителем чи заздалегідь підготовленим учнем історії першої «За вогнем»
                      III. Осмислення ідейного змісту розповіді «За вогнем» 
                      Бесіда з учнями

· Скільки років братам? У який час вони живуть?

· Як розподіляли обов'язки первісні люди?

· Як жилося тоді дітям?

· Хто мав більше прав? Кому дісталося м'ясо ящірки?

· Яка біда сталася з хлопчиками?

· Чи турбувався хто-небудь про їхнє життя?

· Як дітям вдалося врятуватися?

· Що думали люди про вогонь?

· Де його шукали брати? Чому не знайшли?

· Як брати сприйняли своє відкриття вогню?

· Чому плем'я вважало малого винахід​ника шаманом?

· Що означало для розвитку людства від​криття способу добувати вогонь?

Підсумок учителя

Так, вас мабуть дивує те, що діти первісного племені ще такі малі (п'ять років молодшому і вісім — старшому), але ведуть боротьбу за виживання, як усі дорослі. В їхній родині-племені існував закон сили, право дужчого: перший і найкращий шматок завжди діста​вався найсильнішому мисливцю.

Дітей жорстоко карають за те, що вони не вберегли вогонь. Батька, який міг би їх захистити, вони не знають. Вигнані з племені діти були приречені на смерть: ніхто, крім матері, не став на захист найціннішого права, яке стало основним у нашому цивілізованому світі XXI століття,— права на життя. Це право гарантується Кон​ституцією України, зафіксоване воно і міжнародними докумен​тами — Декларацією прав дитини (1959 року) та Конвенцією про права дитини (1989 року) — і в Законі України «Про охорону ди​тинства» (2001 року).

З'ясуємо, яким був шлях України до прийняття цього закону.
Увагу на виховання дітей почали звертати ще давньогрецькі філософи, проте справжній інтерес до дитини виникає лише в XVII—XVIII століттях. І тільки наприкінці XIX — на початку XX століття прийняті перші закони про заборону дитячої праці, але їх порушувала більшість країн світу. Отже,— 1924 року в місті Женеві прийнято Декларацію прав дитини; -> 1959 року розроблена і підписана нова Декларація прав дитини; -» 1989 року в Нью-Йорку всі прогресивні країни світу (в тому числі й наша Україна) підписалися під Конвенцією про права дитини; Конвенція про​голосила, що дитиною вважається кожна людська особа до досягнення нею 18 років; 1991 року Україна приєдналася до Конвенції; -> 2001 року (квітень) наша Батьківщина прийняла Закон «Про охорону дитинства».

Зміст статей цього Закону тлумачить автор у розділі «Чесноти лицаря XXI століття». Власне, щоб розповісти дітям про важливість цих статей, Степан Гавриш і написав книгу «Маленькі історії про великі істини». Із трьома статтями Закону «Про охоро​ну дитинства» ми ознайомимося на сьогоднішньому занятті.

їх зміст автор поклав в основу першої історії «За вогнем». Які це статті? Розглянемо їх.
                 Виразне читання статей 1, 6 і 7 За​кону України «Про охорону  

               дитинства»
Стаття 1. Дитиною вважається кожна людська особа до досягнення нею 18 років (повноліття). Дитина потребує особливої охорони і піклування як до, так і після народження.

Стаття 6. Наша держава з моменту народження кожної дитини визнає її  

                 право на життя, прагне забезпечити виживання і здоровий розвиток 

                 дитини.

Стаття 7. Кожна дитина відразу після народження має право на власне ім'я і на отри​мання громадянства.

Щоб реалізувались ці права, немовлят реєструють, тобто записують у дер​жавних документах ім'я, прізвище, дату народження, батьків, місце, де ди​тина побачила світ. Дитина стає справжнім громадянином, а на підтверд​ження цього отримує свідоцтво про народження.
IV. Закріплення вивченого
Бесіда
                 1. Чи мали захищене суспільством право на життя хлопчики із


первісного племені? Відповідь обґрунтуйте.

2. А хто пам'ятає їхні імена?

Так, справді, дітей із первісного племені називали, як кому за​манеться,— «замазура», «великі вуха», «ледащо» або ще якось.

Чи знаєте ви, діти, що ставлення людини до імен упродовж іс​торії було неоднаковим? Первісні люди вважали, що ім'я і люди​на — це одне й те ж саме, тому боялися іноді вимовляти деякі імена, щоб не з'явився той, кого згадують. Коли людина помирала, її ім'я давали дитині, вважалося, що разом з іменем у спадок до нового власника імені переходили й риси людини, яка пішла з цього світу.

Етнографи зафіксували, що деякі племена Нової Гвінеї полю​вали за іменами. Як? Плем'я нападало на плем'я, щоб одібрати най​цінніше — ім'я: перед тим, як убити жертву, в неї запитували, як її звуть, і забирали собі її ім'я.

Тож бачите, наші імена — це теж велика особиста цінність. І неприємно, коли тебе не називають по імені або хтось його пе​рекручує.

А ви бачили свої свідоцтва про народження? Чи знаєте, що оз​начають ваші імена?

• Етимологічна хвилинка. Робота з сонечком «Твоє ім'я»

(Діти розповідають, що означають їхні імена. Хто не знає, підхо​дить до сонечка, промінці котрого закінчуються квіточкою-іменем, на звороті якої написано значення імені, і читає його. Учителеві слід на квіточках написати ті імена, які мають учні класу).
Лицарський турнір правових знань на основі Закону України «Про охорону дитинства» 
· До якого віку ми вважаємося дітьми? У скільки років ми стає​мо повноправними громадянами? (Вісімнадцять).

· 1959 року в місті Женеві було прийнято документ про права дитини. Як називався цей документ? (Декларація).

· У 1989 році — прийнято новий документ (Декларація про пра​ва дитини). Що містить цей документ? (Положення).

· У квітні 2001 року Україна прийняла Закон «Про охорону ди​тинства», основне завдання якого... (захист) прав дитини.

· Основну відповідальність за виховання дитини, за створення умов для її всебічного розвитку несуть... (батьки, стаття 8).

· Кожна дитина після народження має право на (ім'я, стаття 7).

· Стаття 9 гарантує право на... (інформацію).

· Стаття 19 гарантує право на... (освіту).
Поміркуймо...

 Два права дитини із Закону України «Про охорону дитинства», 
що лягли в основу оповідання С. Гавриша «За вогнем», поетеса Ірина Жиленко оспівала у віршах. Назвіть ці права, відшукайте відповідні статті в Законі. 
У неньки народилося дитя. 
Дитя моє! Бог дав тобі життя.
 І щоб ніхто не заподіяв шкоди Тобі, малесенький громадянин,—
 Бог дав закони нашому народу. 
Від дня народження, від іменин — 
Він твій, цей світ широкий за вікном. 
Ти на життя і щастя маєш право 
Під золото-блакитпим знаменом 
Своєї Української держави
І дівчатко, і хлоп'я 
Мають право на ім'я 
Ти — Надійка. Я — Василь. 
Мають Дмитрик і Оленка 
Ще й по батькові ім'я. 
«Я — Дмитро Ілліч Орленко!» 
Каже впевнено хлоп'я. 
І дівчатко, і хлопчина, 
І великі, і малі 
Мають власну Батьківщину, 
Найріднішу на землі. 
Мають право називати 
Україну словом МАТИ, 
Бо вона дітей завжди 
Оборонить від біди
V. Підсумки заняття
Повторити основні засади Конвенції про правадитини (1989 p.). Як їх відтворив С. Гавриш у розповіді «За вогнем»?

· Кожна дитина має невід'ємне право на життя, а держави забез​печують максимально можливий ступінь її виживання і здоро​вий розвиток.

· Кожна дитина має право на ім'я і громадянство з моменту на​родження.

VI. Розкажи батькам
З якими правами дитини ти ознайомився на занятті? Разом з батьками підготуй розповідь про обов'язки, що стосуються опра​цьованих прав. Розкрий смисл прислів'їв «Добре ім'я краще багат​ства», «Життя прожити — не поле перейти».
