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Тема: Право дитини на життя, на ім'я та громадянство.

Мета: формувати уявлення про права і свободи громадянина України; підвести дітей до розуміння їхнього права на життя, ім'я та громадянство;

формувати правової знання учнів;

виховувати громадські почуття школярів, зокрема повагу до законів України.

Обладнання: державні символи України: Державний Герб України, Державний Прапор України, Державний Гімн України; Конституція України; Конвенція про права дитини, Закон України „ Про охорону дитинства"; виставка книжок для дітей на правову тему; „ Чарівна скринька" із дзеркалом, фонозапис щебетання птахів.

ХІД ЗАНЯТТЯ

І. Повідомлення теми, мети, завдань заняття. Мотивація діяльності учнів.

Таємничо-чарівна хвилинка

(Звучить у громозаписі тихеньке щебетання птахів). Учитель ставить на стіл маленьку скриньку і звертається до дітей:

- У мене на столі чарівна скринька, в ній зараз знаходиться найцінніший скарб нашої планети Земля. Правда ж цікаво? Хто із вас хоче побачити його, може зазирнути, але поки що не розповідати, кого (саме кого, а не що) він там побачив, аж доки всі найдопитливіші та найсміливіші не зазирнуть у скриньку.

( Діти по черзі заглядають у скриньку. Вчитель вмикає фонозапис щебетання птахів, під який відкривається чарівна скарбничка, голосніше. Кожен охочий відчиняє скриньку й зазирає у неї. Діти усміхаються, лине пташине щебетання).

- Того кого ж ви побачили в чарівній скриньці? (Діти називають себе, бо на дні скриньки - дзеркало!)

Слово вчителя

Так, у чарівному дзеркалі ви побачили себе, Людину, - найцінніший скарб. Кожен із вас - неповторна особистість. Кожен із вас - Людина, яка живе сьогодні, і саме такої дівчинки чи хлопчика на цій землі немає і не буде. Відомий поет України В.Симоненко, який прожив життя-спалах (28 років!), так написав про неповторність кожного, кому подарували життя.

Ти знаєш, що ти — людина? 

Ти знаєш про це чи ні? 

Усмішка твоя — єдина, 

Очі твої — одні. 

Більше тебе не буде 

Завтра на цій землі. 

Інші ходитимуть люди, 

Інші кохатимуть люди —

Добрі, ласкаві і злі. 

Сьогодні усе для тебе: 

Озера, гаї, степи.

І жити спішити треба,

Кохати спішити треба — 

Гляди ж, не проспи. 

Бо ти на землі — Людина, 

І хочеш того чи ні —

Усмішка твоя — єдина, 

Мука твоя — єдина. 

Очі твої — одні.

Але минуло не одне тисячоліття, поки людство усвідомило неповторність кожної особистості і прийняло закони, які оберігають людину, її життя, індивідуальність.

Ми з вами - громадяни України. У нашій країні людина, її життя і здоров'я, честь і гідність, недоторканість і безпека визнаються найвищою соціальною цінністю. Так записано у Конституції України - Основному Законі нашої країни.

1991 року, коли Україна стала суверенною і незалежною державою, Президент нашої країни від імені України підписав міжнародний договір - Конвенцію про права дитини. Приєднавшись до Конвенції про права дитини, Україна забов'язалася створити умови, засоби і заходи, за допомогою яких забезпечити права і свободи дитини. Згідно з Конвенцією у 2001 році Верховна Рада України

прийняла Закон „Про охорону дитинства". Наступним кроком захисту прав став Закон України „Про попередження насильства в сім'ї „(2001р). Ці закони створили умови для реалізації і захисту прав дитини.

Словникова робота.

II. Опрацювання теми заняття.

Увагу на виховання дітей почали звертати ще давньогрецькі філософи, проте справжній інтерес до дитини виникає лише в XVII - XVIII століттях. І тільки наприкінці XIX - на початку XX століття прийняті перші закони про заборону дитячої праці, але їх порушувала більшість країн світу. Отже, - 1924 року в місті Женеві прийнято Декларацію прав дитини; - 1959 року розроблена і підписана нова Декларація прав дитини; - 1989 року в Нью-Йорку всі прогресивні країни світу (в тому числі й наша Україна) підписалися під Конвенцією про права дитини; Конвенція проголосила, що дитиною вважається кожна людська особа до досягнення нею 18 років; - 1991 року Україна приєдналася до Конвенції; - 2001 року (квітень) наша Батьківщина прийняла Закон „Про охорону дитинства».

Стаття 1. Дитиною вважається кожна людська особа до досягнення нею 18 років

(повноліття). Дитина потребує особливої охорони і піклування як до, так і після народження.

Стаття 6. Наша держава з моменту народження кожної дитини визначає її право на життя, прагне забезпечити виживання і здоровий розвиток дитини. 
Стаття 7. Кожна дитина відразу після народження має право на власне ім'я і на отримання громадянства.

Щоб реалізувати ці права, немовлят реєструють, тобто записують у державних документах ім'я, прізвище, дату народження, батьків, місце де дитина побачила світ. Дитина стає справжнім громадянином, а не підтвердження цього отримує свідоцтво про народження.

III. Закріплення вивченого

Чи знаєте ви, діти, що ставлення людини до імен упродовж історії було неоднаковим? Первісні люди вважали, що ім'я і людина це одне й те ж саме, тому боялися іноді вимовляти деякі імена, щоб не з'явився той, кого згадують. Коли людина помирала, її ім'я давали дитині, вважалося, що разом з іменем у спадок до нового власника імені переходили й риси людини, яка пішла з цього світу.

Етнографи зафіксували, що деякі племена Нової Гвінеї полювали за іменами. Як? Плем'я нападало на плем'я, щоб одібрати найцінніше - ім'я: перед тим, як убити жертву, в неї запитували, як її звуть, і забирали собі її ім'я.

Тож бачите, наші імена - це теж велика особиста цінність. І неприємно, коли тебе не називають по імені або хтось його перекручує.

А ви бачили свої свідоцтва поро народження? Чи знаєте що означають ваші імена?

Етимологічна хвилинка.

Діти розповідають, що означають їхні імена.

Іван - Божа благодать; 
Дарина - переможниця; Тетяна - володарка, засновниця; 
Сергій - високопоставлений; Ольга - свята.

У неньки народилося дитя. Дитя моє! Бог дав тобі життя. І щоб ніхто не заподіяв шкоди Тобі, малесенький громадянин, - Бог дав закони нашому народу.

Від дня народження, від іменин –

Він твій, цей світ широкий за вікном. 
Ти на життя і щастя маєш право Під золото-блакитним знаменом Своєї Української держави.

І дівчатко, і хлоп'я

Мають право на ім'я

Ти - Надійка. Я - Василь.

Мають Дмитрик і Оленка

Ще й по батькові ім'я.

„Я - Дмитро Ілліч Орленко!" -

Каже впевнено хлоп'я.

І дівчатко, і хлопчина,

І великі, і малі

Мають власну Батьківщину, Найріднішу на землі. Мають право називати Україну словом МАТИ, 
Бо вона дітей завжди Оборонить від біди.

IV. Підсумки заняття

1. Кожна дитина має  невід'ємне  право  на життя,  а держави  забезпечують максимально можливий ступінь її виживання і здоровий розвиток.

2. Кожна дитина має право на ім'я і громадянство з моменту народження.

Розкажи батькам

З якими правами дитини ти ознайомився на заняття? Разом з батьками підготуй розповідь про обов'язки, що стосуються опрацьованих прав. Розкрий смисл прислів'їв „ Добре ім'я краще багатства", „ Життя прожити - не поле перейти".

Право
це система загальнообов'язкових правил поведінки, які встановлює й охороняє держава. Правовою є держава, у якій забезпечені права, свободи та інтереси людини і таким

чином створені умови для успішної діяльності цивільного суспільства. За традиційними уявленнями, правова держава - це держава, у якій усі її органи, організації, посадові особи і

громадяни діють на основні і в межах закону.

Права і свобода

це обсяг і межі благ, які держава забов'язалась гарантувати особі і суспільству. їх чітке визначення, юридичне закріплення і створення умов для реалізації та захисту повинні визначити зміст і спрямованість діяльності держави.

Конституція
слово латинського походження, у перекладі воно означає „устрій", „встановлення". Конституція - основний закон держави, який визначає суспільний і державний лад, виборчу систему, принципи організації та діяльності органів державної влади й управління, основні права , свободи та обов'язки громадян. Конституція має найвищу юридичну силу, а це означає, що всі правові акти повинні й відповідати, тобто бути конституційними.

Закони

це прийняті у конституційному порядку нормативні акти органу законодавчої влади всього народу. Закони регулюють найважливіші суспільні відносини і мають найвищу юридичну силу щодо інших правових актів.

Декларація

це слово латинське, у перекладі означає заява, оголошення. Справді, декларація - офіційне проголошення державою, партією, міжнародними та міжнародними організаціями основних політичних принципів, а також документ, у якому їх викладено.

Конвенція
теж латинське слово. Це угода, міжнародний договір із певних питань. У нашому

випадку - з питань прав дитини.
