Додаток 1

Тема: Виставка-вернісаж.

Мета: Розкрити на приклади демонстрування репродукцый картин народних художниць України Катерини Білокур та Марії Приймаченко ставлення до натури, які у своїй творчості дивовижно об'єднали малюнок і живопис.

До нетрадиційних форм бібліотечного обслуговування належать форми сучасної бібліотечної виставки. Однією з цих форм є виставка-вернісаж – це демонстрація картин, або репродукції. 

Художник відтворює в картині своє ставлення до натури, свої думки, настрій, і спосережливий глядач обов'язково їх зрозуміє. Природа- примхлива «натурниця», вона миттєво змінюється залежно від освітлення, часу доби, станів погоди. Настрій людини часто перегукується зі станом природи. Сумний настрій можна передати зображенням дощового похмурого дня, а веселий і щасливий асоціюється із сонячним ранком, або квітучим садом. Захід сонця можна порівняти зі своїми спогалами.

У багатоголоссі українського народного мистецтва дві його найбільш яскраві зірки- Катерина Білокуі Марія Приймаченко. Вони ведуть різні «тони»:перша-конкретно- чуттєвий, друга- фантастично-умовний. 

Незвичайне обдарування народної художниці України Катерини Білокур розкрилося в таких її картинах, як: «Квіти», «Квіти і овочі», «Натюрморт з колосками та глечиками».
Вона малювала пишні букети, приділяючи увагу кожній квіточці, спостерігала і аналізувала різницю в кольорах кожної рослини, залежно від пори року і дня, за сонця і в хмарну днину, під час заграви й при сонячному освітленні.

Катерина Білокур згадувала  коли по-справжньому взялася за мистецтво «Вже на 34ий рік мені аовернуло. Сиджу якось у хаті сама і слухаю радіо. Співала Оксана Петрусенко «Чи я в лузі не калинонька була». Боже, думала,які тільки люди є на світі талановиті ! З цим я і пішла від сестри навпростець додому. А по дорозі випадково набрела на розкішний кущ калини. Виламала гілочку. Прийшла додому, поставила її перед собою і намалювала, серцем вслухаючись в Оксанині варіації. Всю душу вклала в цей  малюночок. І надіслала з душевним трепотом до Київського радіокомітету. Через деякий час прийшла відповідь від Оксани Петрусенко. Вона в своєму листі говорила,що Катерині обов’язково треба вчитися. Та з навчанням не повезло. Пряла, ткала, білила, шила, копала, садила, полола, збирала і все діло робила,а в прогалинах між цим ділом вчилася малювати. Все виходило не так,як хотілося. Як найде на мене,як то старі люди кажуть,той штих – куди я не йду,що я не роблю,а те,що я надумала малювати- слідом за мною. Та й спати ляжу ,а воно  мені вчувається, а воно мені ввижається,та ніби-то щось до мене промовляє,щоб я його не кидала... То було вкраду в матері полотна, візьму  вуглинку та залізу куди-небудь у затінок, щоб мене ніхто не бачив і не чув, та й почну виводити чорним по білому і хати,і млини, і дерева. Розвішу я ті твори свої в тім затінку і дивуюся з них і плачу над ними,і регочуся,як божевільна ,що зуміла таке витіять». Людина менш настирлива,менш наполеглива відступилась б ,але не Катря. Катерина Білокур стала оригінальною художницею-професіоналом,не копіюючи сліпо природу,а витворюючи з неї свято,музику й поезію малярства зі своєю композицією та ритмами. Хоча грамоти художниця ніде не навчалася,,майже не використовуваала розділових знаків на письмі. 
У Григорія Сковориди є такий вислів «Світ ловив мене,та не впіймав». Мабуть, саме ці слова стосуються і життя і творчості цієї незвичайної жінки,ім’я  якій Катерина Білокур. Талант її в усьому: листи Катерини Білокур це маленькі поеми в прозі.

Марія Приймаченко у своїх роботах створила неповторний світ з квітами,звірами, і птахами. Звірі в неї добрі і злі,незграбні і симпатичні, вигадані і реальні. Вона дивовижна об’єднала у своїй творчості малюнок і живопись. Приймаченко свого фантастичного птаха,як реального, живого і знаходить відповідні художні засоби для його образу. Птахи у неї шовково-золотазі,квіткоподібні,птахи з крилами-вишиванками. Вони в неї сині,жовті,зелені,вогняні. Естетика незвичайного,як у казці,входить у реальність,входить просто і легко і тому здається природною.
Аще Марія Приймаченко- понт,реалізує себе у власних підписах до картин 

«Три буслики у горосі 

живуть у нас і досі»

та інші.

Дивосвіт мислення цих народних художниць став джерелом натхнення для багатьох сучасних українських художників.
