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Гордість моя – Переяслав-Хмельницький
Мета. Розширити знання дітей про місто Переяслав-Хмельницький, його історичне минуле, розвивати допитливість, цікавість, виховувати любов до рідного краю, до людей, які своєю працею звеличують наш рідний край.

Обладнання. Фотографії, малюнки.
Хід уроку.

1. Вступне слово вчителя. 

На мальовничих берегах Трубежа і Альти розкинулось наше старовинне місто Переяслав-Хмельницький. Неподалік протікає могутній Дніпро. Старий Переяслав – це складне мереживо вузьких вулиць, вуличок і провулків, що петляють межиріччям Трубіжа та його притоки – Альти. Дивлячись на ці вулиці, які почасти не мають навіть асфальтового покриття, важко уявити, що деякі з них пам’ятають давньоруські часи, битви з печенігами, половцями, татаро-монголами. Пам’ятають доленосні для України події козацької доби, яких у Переяславі відбулось немало. Переяслав – одне з найстаріших міст України. Перша письмова згадка про нього датується 907 роком. Тоді він був третім містом Київської Русі після Києва і Чернігова.
Отже, давайте порахуємо, скільки років нашому Переяславу? Ви ще маленькі і таких чисел ще не знаєте. Тож запам’ятайте – нашому Переяславу більше 1100 років.

Переяслав – місто, овіяне легендами і переказами. Навіть назва його пов’язана із стародавньою легендою, за якою юнак переміг могутнього воїна-кочівника й цим зажив собі слави – “переяв славу”.
2. Легенда про заснування міста Переяславля. У рік 6501 (993). Пішов Володимир на Хорватів. А коли вернувся він із війни хорватської, то печеніги прийшли по тій стороні Дніпра од Сули. Володимир тоді пішов супроти них і встрів їх на Трубежі коло броду, де нині Переяславль. І став Володимир на сій стороні ріки, а печеніги на тій. І не наважувались ці перейти на ту сторону, а ті – на сю сторону. І приїхав князь печенізький (Куря?) до ріки, і викликав Володимира, і сказав йому: «Ти випусти свого мужа, а я – свого. Нехай обидва борються. І якщо твій муж ударить моїм об землю, то не будем воювати три роки, якщо ж наш муж ударить вашим, то будем воювати три роки». І розійшлися вони урізнобіч. А на завтра приїхали печеніги і свого мужа привели, а мужа наших не було. І став тужити Володимир, посилаючи гінців по всьому війську своєму. І прийшов один старий муж до нього, і сказав йому: «Княже, єсть у мене один син удома, менший. Від самого дитинства його ніхто не вдарив. Одного разу, коли я сварив його, а він м’яв шкуру, він розгнівався на мене і роздер шкуру руками». Князь же, це почувши і зрадівши, послав по нього гінця зараз же. І привели його до князя, і князь розповів йому все. Цей тоді сказав «Княже! Я не знаю, чи переможу його. Спробуйте-но мене. Чи немає бика, великого й сильного?» І знайшли бика сильного, і сказав він роздражнити бика, і поклали на нього залізо гаряче, і пустили бика. І побіг бик мимо нього, і схопив він бика рукою за бік, і вирвав шкуру з м’ясом, скільки рука захопила. І сказав йому Володимир «Можеш із ним битись». А на завтра прибули печеніги і стали гукати: «Чи нема вашого мужа ? Наш ось готов!» Володимир же повелів тої ночі надіти оружжя. І приступили вони тут одні до одних, і випустили  печеніги мужа свого, і був він превеликий вельми і страшний. Виступив також муж Володимирів, і, побачивши його, печеніжин посміявся, бо був він середній тілом. І, розмірявши відстань між обома військами, пустили їх одного до одного. І взялися вони оба, і стали кріпко держати один одного, і ударив він печеніжина в руках своїх до смерті, і вдарив ним об землю. І вигукнули руси, а печеніги побігли, а руси погнали вслід за ними, рубаючи їх, і прогнали їх. Володимир же, рад бувши, заклав город на броду тому і назвав його Переяславлем, бо тут перейняв славу отрок той. Володимир при цім великим мужем зробив його і отця його. А Володимир вернувся у Київ з побідою і славою великою. Літопис Руський (переклад Л.Махновця).
3. Переяслав-Хмельницький - місто-музей. 
Діти, підніміть руку, хто був у музеях нашого міста? Які музеї ви знаєте?
У нашому місті налічується більше 20 музеїв. Найвідоміші з них, знані в усьому світі музеї Сковороди, під відкритим небом, історичний музей, музей кобзарства, та ін. (Показ фото-ілюстрацій).
4. Фізкультхвилинка.

5. Видатні люди, які прославили наш рідний край. (Фото, ілюстрації).
Видатний поет і філософ Григорій Савич Сковорода протягом 5 років працював домашнім вчителем у переяславського поміщика Степана Томари, навчаючи та виховуючи його сина Василя. Поет і філософ був також видатним музикантом,  в Переяславській колегії займав посаду викладача поетики .
Тарас Шевченко двічі перебував у Переяславі у свого друга, лікаря Козачковського А.О. Тут він написав свій славнозвісний «Заповіт», і разом посадили акацію, в знак щирої вірної дружби, яка ще й досі росте на подвір’ї.

Учні читають «Заповіт»
Як умру, то поховайте

Мене на могилі

Серед степу широкого

На Вкраїні милій,

Щоб лани широкополі,

І Дніпро, і кручі

Було видно, було чути,

Як реве ревучий.

Як понесе з України

У синєє море

Кров ворожу... отойді я

І лани і гори —

Все покину, і полину

До самого Бога

Молитися... а до того

Я не знаю Бога.

Поховайте та вставайте,

Кайдани порвіте

І вражою злою кров’ю

Волю окропіте.

І мене в сем’ї великій,

В сем’ї вольній, новій,

Не забудьте пом’янути

Незлим тихим словом.
У Переяславі жив і працював великий російський письменник М. В Гоголь.

А також недовгий час перебував класик російської музики Микола Іванович Глінка.
Видатний діяч нашого міста Сікорський Михайло Іванович був засновником і генеральним директором Національного історико-етнографічного заповідника «Переяслав».

Про Сікорського

Людина скромна, проте знана.

Мабуть, такими й є герої.

Тепер немає тебе з нами

Та ми пишаємось тобою.

Наш стародавній Переяслав

Постав величний у віках.

Таки могутнім був твій заспів –

Музейний славний патріарх.

Уклін Григорію й Тарасу 

Ти склав життям. Поважний строк! 

Машину вигадавши часу 

Здійснив поміж епох свій крок.

У щирім прагненні творити.

Ти нам лишив чарівний світ. 

Твої музеї – твої діти –

Нехай живуть багато літ!

Життя твоє не припинилось,

Хоч сам у вирій відлетів

Нащадкам справа залишилась.

Ти ж місце в пам’яті посів.

Хрести церков, хатинок стріхи,

Широкі крила вітряків...

Твоє творіння – наша втіха 

Нехай лишиться навіки.

Всім серцем ти плекав ідею,

Творив за покликом душі. 

Твоє життя – твої музеї 

Нас кличуть в подорож. Мерщій!
6. Гордість моя - Переяслав.
Переяславщина. Славна земля, де кожен камінь, кожна могила немало могли б розповісти про героїчне минуле України! Цей край — наймальовничіший куточок Київщини. Як тільки автобус зверне з магістрального шосе Київ—Харків, його обступить зелене шумовиння лісів. Ліс починається далеко від Переяслава, і чим ближче до заплави Дніпра, тим він красивіший, тим зеленіші чагарники. Того, хто вперше побуває тут, вразять незаймані луки, і таємничий плюскіт лісових річок, і черідки диких кіз, що біжать, нібито не торкаючись землі...

А ось і саме місто. Поруч з сучасними спорудами, з молодими парками і скверами височіють пам'ятники стародавньої архітектури, залишки фортець і валів. Таке дивне поєднання надає місту своєрідної краси і чарівності.
Осіння прогулянка

Осіннім Переяславом крокую, 

Іду крізь парк у золотім вбранні. 

Під шепіт листя про своє міркую. 

Славетне місто мариться мені. 

Між Трубежем і Альтою старими 

І поруч вікопомного Дніпра 

Тисячолітній град літа і зими 

В скарбницю дум і пам’яті збира. 

З глибин віків прадавніх аж до нині 

В намисто позбирались золоте 

Події історичні часоплинні, 

Що місто славлять древнє і святе. 

Тут храми златоверхі височили 

В часи князів, в добу старовини. 

І пращурам на все ставало сили. 

А що ж нащадки? – блуднії сини. 

Тут козаки із прадіда і діда 

Всім лицарством, ватагою, гуртом 

На місце ставили нахабного сусіда, 

Що промишляв лукавим недобром. 

Слова мислителів – Сковороди й Шевченка 

Град Переяслав людству промовля. 

О Україно, плодовита ненько, 

Ти геніїв та світочів земля. 

Та не плекають з мудрості криниці, 

Що у “Саду божественних пісень”. 

Ні звичаїв, ні прав – хіба насниться… 

Століттями, роками, з дня у день. 

І “Заповіт” лише на половину. 

На гору, в домовину, і бувай. 

Мовляв, дивись Тарас на Україну, 

Перевертайсь від болю за свій край. 

Осіннім Переяславом крокую, 

І килим золотавий шурхотить. 

Слова з минулого у шелесті тім чую. 

Я йду поволі, ну а час летить
7. Підсумок
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