Ілюстрація в книжці
(Бібліотечний урок у 1 класі)
Мета уроку: Пояснити учням значення малюнків у розкритті змісту книжки. Допомогти відчути силу графічного мистецтва. Розвивати художній смак першокласників, збагачувати мову.

Хід уроку

Розповісти дітям про можливість "читати" книгу за ілюстраціями, навчати здогадуватися про зміст твору за малюнками, щоб показати прямий зв'язок між ілюстрацією і текстом, навчати уважно розглядати ілюстрації в книзі.

1. Знайомство з книгами, змісту яких діти не знають.

1. Пшеничний колосок: Білор. нар. казка. — К.: Веселка, 1981.
2. Колосок: Укр. нар. казка. — К.: Веселка, 1992.
Обладнання. Книги з різним художнім оформленням одного і того ж видання.

Слова бібліотекаря:

Діти! Ви вже навчились читати, подорослішали, і сьогодні ми з вами познайомимося з різними книжками, а також поспілкуємося. Це буде не просте знайомство. Ви дізнаєтесь багато нового, станете освіченішими і зовсім по-іншому будете сприймати книжки. Але спочатку в мене до вас буде таке запитання:

· Які книжки ви любите читати: з малюнками чи без них?
· А як ви гадаєте, чи можливо "прочитати" книжку лише за малюнками? Уявіть собі, що ви не вмієте читати, а-вам дуже сподобалась ось така, наприклад, книжка, і ви б хотіли знати, про що в цій книзі написано. (Розглядається книжка "Пшеничний колосок").

· Скажіть, будь ласка, чи можна відразу здогадатися, про що ця книжка?
· А як ви здогадалися? (На обкладинці намальовано курку, яка тримає колосок).
· А звідки ви знаєте, що це казка? (Курка не звичайна, а в одязі, в черевичках).
· Дуже добре. Відкриваємо книгу. Що ми бачимо? Що то за курчата? Кого ще намалював художник? (Гусака, індика). Тобто, в книжці мова йтиме про курку, індика і гусака. Хто ж із цих героїв працьовитий, а хто тільки ходить і теревені править?
· Що ж далі ми бачимо? Що знайшла курка? А хто змолотив цей колосок?
· І знову курка несе зернята до млина. Потім вона пече паляниці. А хто ж потім їв ці паляниці?
· Діти, мені здається, що таку казку я вже десь чула. От тільки забула, що то за казка, і чи курка там була, чи півник. Ви не підкажете мені.
Так. Казка "Колосок". Ось ця книжечка. А хто в цій казці діяв, як курка, а хто — як індик та гусак?

А яка книжка вам більше подобається? Які фарби любить художник цієї книжки? А які — цієї?

А тепер почитаємо. (Бібліотекар читає вголос казку)
—Діти, а за малюнками ми вірно прочитали цю казку?

—А як ви гадаєте, про що ця книга? (Розглядається книжка "Бруднуля" Г.Бойка). А як ви гадаєте, що то за дівчинка: школярка вона чи дитсадок відвідує? Як;ви здогадалися? Дівчинка бруднуля, неохайна: А про кого ще в цій книжці розповідається? Як ви це зрозуміли?

—Давайте тепер нагадаємо, як треба поводитись з книгами.

(На дошці плакат "Щире прохання книги". Діти читають правила вголос).

Далі розглядаються книги О.Вольжича "Рудько" та Г.Демченко "Варвара".

Ольжич О. Рудько (Життєпис одного півня): Оповідання./ Худож. А Фролов. — К.: Веселка, 1991. —32 с.

Демченко Г. Варвара: Оповідання /Худож. А.Гілевич. — К.: Веселка, 1975. — Зс, іл.

—Які би молодці! Бачу, що ви вмієте читати книжку лише за малюнками. А хто мені скаже, як називаються малюнки в книжці? (Ілюстрації).

То що ж таке ілюстрація?

Ілюстрація — малюнок, який розкриває і поглиблює зміст тексту. Достатньо поглянути на обкладинку книжки — і відразу стане зрозумілим, про що чи про кого розповідається в ній. На обкладинці зображено більш значні епізоди з художнього твору. Якщо письменник у віршах розповідає про дівчинку-бруднулю, то й намальовано саме таку дівчинку на обкладинці. Для того, щоб легше було вам відібрати книжку, ми створили для вас картотеку обкладинок. Що вам нагадує це слово? (Бібліотека).
· Так. У слові "бібліотека" "бібліо" — книга, "тека" — зберігати. Отже, це місце, де зберігаються книжки. "Картотека" — це місце де зберігаються картки. На картках наклеєні обкладинки. Розглядаючи обкладинки, ви швидко зможете вибрати книжку, яку б хотіли прочитати. З малюнка на обкладинці ви дізнаєтесь, про що та чи інша книга. А що ще допоможе вам дізнатися про зміст книги? (На обкладинці, крім малюнка, написано назву книжки і хто написав її). Таку картотеку ви можете створити і самі. Як? А дуже просто. Перемалюйте на аркуш паперу обкладинку книжки. Можете зробити такі обкладинки на всі свої книжечки. І буде у вас картотека. А коли до вас у гості прийдуть друзі, запропонуйте свою картотеку. Отже, спробуйте,самі, гадаю, вам це сподобається.
· Ну, Що ж. Ви розглядати малюнки, я вам читала. А зараз я хочу, щоб ви самостійно попрацювали. (Дітям роздають примірники книжки:

Струтинський В. Як вітер застудився: Вірші. Для дошк. віку./ Худ. Леся Гармиза. — К: Веселка, 1991 — 14 с.)

—Розгляньте уважно книжечку. Подумайте, про що вона. Це ми вже з вами вміємо. А потім читайте в цій книзі вірш, назву якого, поки ви розглядаєте книгу, я запишу на дошці.

В. Струтинський. Рибалка.

· Яку книгу ви розглядали. Назвіть її правильно.
· Про що вона? Який вірш ви повинні прочитати? Назвіть. Як ви його відшукали в книжці?
· Що з того, про що ви прочитали, можна побачити на сторінках у книзі? Покажіть. Скажіть, чи точно передав художник фарбами те, що сказав поет словами. Давайте подивимось. (На малюнку ми бачимо блискавиці, малюки розбіглися, один хлопчик сховався під синім плащем тата).
(Бібліотекар читає вголос вірш).

—А зараз подивимось на малюнок до віршика "Як вітер застудився". Прочитайте саме ті слова, які відносяться до малюнка:

("...що втрапив на Полюс і там застудився")

· Кого намалював художник? (Вітер, білих ведмедів, лід, сніг). Але ж автор не згадує ні ведмедів, немає ні слова про сніг, лід. Виявляється, художник сам все це намалював. А як ви гадаєте, для чого? Вірно, автор пише, що Вітер потрапив на Полюс, а як відомо там дуже зимно, живуть там білі ведмеді, багато снігу. То правильно зробив художник чи ні? Я, думаю, що правильно. Малюнок допоміг нам уявити, що то за Полк>9 і чому саме там Вітер застудився. Тобто малюнок не тільки розкрив зміст цього вірша, а й поглибив його. А якщо б вам запропонували дописати цього вірша, наприклад, закінчити словами, що вітер потрапив на південь, де дуже тепло. Які фарби ви б використати? А чому саме такі?
· Добре. А зараз погляньте уважно на ілюстрації. Які ви бачите малюнки за розміром? Так, ілюстрації бувають: сторінковими, тобто на всю сторінку (покажіть у книжці), а ще бувають у тексті — займають частину сторінки (покажіть). Створити якісну ілюстрацію до літературного твору — справа не з легких. А хто створює ілюстрацію? Так, художник. А ще кажуть — ілюстратор. Так от, художник-ілюстратор насамперед глибоко осмислює задум автора, має добре знати час, описаний у творі, характери героїв, їхній зовнішній вигляд, побут, одяг, щоб ілюстрація цілком відповідала ідеї твору.
· А зараз ми подивимось ось ці книжечки. ("Колобок" — три різні видання). Всі вони розповідають про добре знайомого вам Колобка. Яким ви собі уявляєте Колобка (веселий, зухвалий, неслухняний). А ось яким уявляють собі Колобка художники. Який Колобок з цих книжок вам найбільше сподобався? Чи можемо ми з малюнка дізнатися, який характер у Колобка? Так, бачите, який він веселий, дір й підморгує. Не дивно, що він зміг втекти і від Зайця, і від Вовка, і від Ведмедя. Діти, скажіть: у казці говориться, який вигляд мають дід та баба, Колобок та звірі? Ні. Художник сам намалював діда та бабу такими, якими їх придумав у своїй уяві. Я вже говорила, що, перш ніж створити ілюстрацію до книжки, художник має добре знати час, описаний у творі, побут, одяг. Ми можемо тільки здогадуватися, коли така пригода могла статися: чи сто років тому, чи більше. Але ми знаємо, що казку створив народ дуже давно і передавалась вона з вуст в уста. Намалював художник діда та бабу у національному одязі. А як ви гадаєте, це українська казка?. Чому ви так вирішили? (Вишита сорочка у героїв казки). А якби ми читали сучасну казку якогось письменника? Художник намалював би зовсім інших бабу та діда, а звірів намалював би у джинсах і кросівках, як ви гадаєте?

—Повернемося до нашого Колобка. Подивіться, як по-різному зображують звірів,що зустрічаються на дорозі Колобкові, різні художники. А які вам більше до вподоби? Чому?

А зараз ми подивимося малюнки, які ви намалювали до казки "Колобок". (Розгляд малюнків).
То які висновки ми можемо зробити? Кожен художник малює по-різному, але завжди малюнок відповідає змісту твору.
—Я бачу, що ви вже добре знаєтесь в ілюстраціях. І саме по вашу допомогу прийшла сьогодні до вас Наталя Іванівна.
Наталя Іванівна:

· Діти, ось сиділа я і слухала, як ви гарно вмієте "читати" за малюнками, знаєте багато казок. А я вже все позабувала. І от вчора сталася така пригода. Відклала я ілюстрації до казок за списком з назвами цих казок. Прийшов мій знайомий хлопчик, якому тільки чотири роки, і він усі малюнки перемішав. Чи не допоможете ви мені з'ясувати, до яких казок намальовано ці малюнки? (Гра "З якої ми казки?")
· А зараз ми з вами спробуємо створити ілюстрацію. Я прочитаю вам вірша, а ви опустіть голівки, закрийте очі і уявляйте ту картину, про яку я читаю.

А тепер скажіть, що ви намалювали в своїй уяві?

—Молодці!

—Отже, щоб створити ілюстрацію, треба ознайомитись з текстом, визначити, через які образи та епізоди можна виразно передати мовою ілюстрацій ідею твору. Продумавши та уявивши тему майбутнього малюнка, зробимо ескіз, а коли він продуманий у всіх деталях, можна перенести його на папір належних розмірів і промалювати детальніше.

Підсумки уроку 
— Що таке ілюстрація? 
—Які бувають ілюстрації?

—Хто створює ілюстрації?

— Для чого потрібні в книгах ілюстрації?
 Домашнє завдання: Намалювати ілюстрацію до улюбленого вірша.

