                                            Вчитель економіки ЗОШ I-III ступенів № 5 Федюн Л.М.     
Тема. Види підприємств і підприємницької діяльності.
Види підприємництва: виробниче, комерційне, по​середницьке, фінансове. Мале та велике підприєм​ництво. Фермерство як особливий вид підприємни​цької діяльності.

Приватне, колективне та державне підприємство. Переваги та обмеження різних форм підприємств.
Мета уроку: сформувати знання про підприємство, його види та організаційні форми; з'ясувати, у чому полягають переваги та недоліки різних організаційних форм; визначити роль малого підприємництва в сучасній економіці; сприяти розумінню проблем, становлення і розвитку малого бізнесу в Україні. 

Тип уроку: комбінований.
                                        Хід уроку

I. Організаційний момент

II. Актуалізація опорних знань і вмінь учнів.

Поясність значення нижченаведених висловлювань.

1. Не підприємець платить зарплату — він лише вручає гроші; це товар платить зарплату (Б. Франклін).

2. Будь-яка комерція — це спроба передбачити майбутнє (С. Батлер).

3. Бізнес, який не робить нічого, крім грошей, — це бідний бізнес (Г. Форд).

4. Інформація як така — не сила, інакше наймогутнішими у світі були б працівники бібліотек (Б. Стерлінг).
        Визначте, чи правильними є твердження.

1. Підприємство перебуває в безризиковій зоні, якщо дохід дорівнює витратам. (Так)

2. Підприємницьку діяльність здійснюють фізичні та юридичні особи, зареєстровані як суб’єкти підприємницької діяльності. (Так)

3. Узгодити інтереси виробника і споживача можна, якщо якість зростає більшою мірою, ніж ціна, а ціна — меншою мірою, ніж витрати. (Ні)

4. Перепродаж цінних паперів — це комерційне підприємництво. (Ні)
        Продовжити речення….( наприклад )  За формою власності підприємства бувають... (Приватними, колективними, державними) Приватні підприємства за організаційною формою поділяють. (На одноосібне володіння, партнерство, корпорацію) Партнерства, у свою чергу бувають….
III. Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності учнів
    Минулого уроку ми з вами розглянули відмітні особливості підприємців. Найважливіший принцип їхньої діяльності та світогляду — робити корисну справу й отримувати від цього дохід. Існують різні види підприємництва, що є корисними для суспільства та приносять підприємцям заробіток у формі створеної додаткової вартості. Однак до вибору виду підприємництва слід підходити дуже зважено, аналізуючи всі можливості й загрози середовища, а також власні сильні та слабкі сторони.
    Фундаментом соціально-економічних відносин є власність у її економічному розумінні. У системі відносин власності виокремлюють такі елементи, як присвоєння факторів виробництва, господарче використання ресурсів, отримання економічної вигоди. Залежно від того, хто саме отримує право володіння цими елементами та в який спосіб їх використовує, розрізняють форми власності й організаційні форми підприємств.

    На сьогодні найпростішою формою організації бізнесу є створення приватного підприємства. Здебільшого підприємців приваблює те, що єдиним одержувачем доходу є одна особа — власник. Але слід пам’ятати, що разом із доходами на його плечі лягають значні ризики й велика відповідальність. Крім того, майнові та інтелектуальні можливості однієї особи можуть бути обмеженими й недостатніми для ефективного управління бізнесом.

    IV. Вивчення нового матеріалу.
                  Види підприємницької діяльності.
    Кожен із видів підприємництва має свою специфіку, особливості, технологію, предметну сферу. Однак усі вони доповнюють один одного: кожен вид підприємницької діяльності створює передумови існування іншого. Залежно від предмета діяльності розрізняють виробниче, комерційне та фінансове підприємництво.

    Виробниче підприємництво — це діяльність, пов’язана з виробництвом товарів або послуг із метою їх подальшого збуту споживачам. При цьому виробництво є головною функцією, а збут — вторинною. За умов виробничого підприємництва ресурси проходять такі стадії: виробничі ресурси — виробництво — готова продукція (роботи, послуги) — товар — продаж — валовий дохід — фінансовий результат.

    Комерційне підприємництво — це діяльність, пов’язана з торговельно-обмінними операціями. Під час комерційної діяльності фактори виробництва проходять такі етапи: ресурси для господарської діяльності — товар — продаж — валовий дохід — фінансовий результат. Головна відмінність порівняно з виробничим підприємництвом полягає у відсутності виробництва товару, а отже, стадії закупівлі й переробки сировини.

    Фінансове (фінансово-кредитне) підприємництво — вид підприємництва, у процесі здійснення якого відбувається купівля- продаж фінансових активів (грошей, валюти, цінних паперів). Етапи фінансового підприємництва: ресурси для господарської діяльності — придбання фінансових ресурсів — продаж — валовий дохід — фінансовий результат.

    Останнім часом інтенсивно розвивається такий вид підприємництва, як інформаційне. Інформаційне підприємництво — це використання в комерційних цілях системи креативних знань з організації, функціонування та розвитку інформаційної індустрії. Воно включає такі види діяльності: створення програмного забезпечення; опрацювання даних, роботу з базами даних; консультації з питань автоматизації, технічне обслуговування і ремонт офісної та комп’ютерної техніки; торгівля інформацією, комп’ютерною технікою, програмними засобами.

    У результаті виробничого й інформаційного видів підприємництва створюються матеріальні або духовні блага, тоді як комерційне й фінансове базуються на здійсненні угод. Ці два види підприємницької діяльності є невід’ємною складовою ринкового механізму, однак питома вага і провідна роль всетаки мають належати сфері реального виробництва. це є запорукою тривалого безкризового розвитку економічної системи країни.

                                               Форми власності підприємств.
    Класифікації підприємств, зокрема: за формою власності, за розміром, за організаційною формою, за метою діяльності.

    Власність — це відносини, що складаються між її суб’єктами з приводу присвоєння засобів виробництва і результатів праці. Відносини власності на засоби виробництва є підґрунтям усіх виробничих відносин будь-якої економічної системи господарювання. Вони охоплюють присвоєння, володіння, розпорядження і користування. 
     Форми власності підприємств відрізняються за такими ознаками: джерело формування майна, власник доходу, у чиїх інтересах використовується майно.

    Залежно від форм власності, передбачених законом, в Україні можуть діяти підприємства таких видів: приватне підприємство, що діє на основі приватної власності громадян або суб’єкта господарювання (юридичної особи); підприємство, яке діє на основі колективної власності (підприємство колективної власності); комунальне підприємство, що діє на основі комунальної власності територіальної громади; державне підприємство, яке діє на основі державної власності; підприємство, засноване на змішаній формі власності (на базі об’єднання майна різних форм власності).

    Факторами, що визначають вибір форми власності й організаційно-правової форми, є такі: відповідальність, оподаткування, потреби у фінансах, управлінські здібності підприємця або команди менеджерів, можливість зміни власника.

                              Форми власності підприємств

           приватна
   колективна
державна

• Юридична особа діє на основі приватної власності одного або кількох громадян або юридичної особи;

•  законодавство не містить обмежень щодо статутного фонду ПП;

• власність і управління майном у приватному підприємстві не розмежовуються;

• структура корпоративного управління і режим майна приватного підприємства визначаються його засновником на власний розсуд


• Діє на основі колективної власності засновника (засновників);

• правосуб’єктність власника реалізується через юридичну особу — підприємство, яке володіє, користується і розпоряджається майном відповідно до свого статуту;

• право колективної власності здійснюють його органи управління — вищий орган управління (загальні збори) і правління;

• засновники й учасники є власниками часток (паїв, вкладів) у майні підприємства


• Діє на основі державної власності;

• підприємство не є власником, що зумовлює необхідність виконання розпоряджень власника і узгодження з ним головних питань діяльності;

• функції власника майна (органу, уповноваженого управляти державним майном) щодо державного унітарного підприємства виконує галузеве міністерство (відомство), до сфери діяльності якого належить підприємство, або державне господарське об’єднання, до складу якого входить підприємство

    Приватні підприємства створюються за рішенням однієї (або кількох) фізичних або юридичних осіб. Величина статутного фонду законодавчо не обмежена. Засновник підприємства є цілковитим власником майна та доходів.

    Організаційна форма підприємств приватної власності

· одноосібне володіння


· партнерство


· корпорація

• Підприємство, власником якого є одна особа або сім’я, що самостійно веде справу у своїх інтересах, одержує весь дохід і повністю несе ризик за ведення бізнесу;

• власник має матеріальні ресурси й обладнання, необхідні для виробничої діяльності, або купує їх, а також особисто контролює діяльність підприємства;

• види: індивідуальне підприємство, сімейне підприємство, приватне підприємство з правом наймання робочої сили


• Підприємство, організація або установа, створені на засадах угоди двох або більше окремих осіб (у тому числі юридичних) шляхом об’єднання їхнього майна та підприємницької діяльності;

• партнери розподіляють ризик,а також прибутки і збитки;

• за ступенем участі засновників у діяльності підприємства розрізняють товариства з обмеженою відповідальністю, із додатковою відповідальністю, повні та командитні

• Договірне об’єднання, створене на засадах узгодження виробничих, наукових, комерційних інтересів підприємств із делегуванням ними окремих повноважень централізованого регулювання діяльності кожного з учасників органам управління корпорації;

• види корпорацій: транснаціональні, багатонаціональні, міжнародні корпоративні союзи

    В економічній практиці доволі поширеними є партнерства. Господарськими товариствами (партнерствами) визнаються підприємства або інші суб’єкти господарювання, створені юридичними особами та/або громадянами шляхом об’єднання їхнього майна й участі в підприємницькій діяльності товариства з метою одержання прибутку.

Фермерство — особливий вид підприємницької діяльності громадян України, що полягає у виробництві, переробці та реалізації сільськогосподарської продукції з метою одержання прибутку. Сільськогосподарські підприємства різноманітного призначенні дістали назву ферм.

                 Малі, середні та великі  підприємства.

        За розміром підприємства поділяються на малі, середні та великі. Малі підприємства (середня облікова чисельність персоналу не перевищує 50 осіб, обсяг виторгу не перевищує 70 млн. грн.) засновуються на будь-якій формі власності та здійснюють діяльність у виробничій, комерційній, фінансовій, страховій та інших сферах. Кількість малих підприємств найбільше характеризує економічну активність населення та сприятливість економічного клімату в країні. Головні економічні характеристики малих підприємств: спеціалізація у вузькому ринковому сегменті, окремому товарі, невеликій групі покупців, реалізація товарів через купівлю-продаж на ринку, обмеженість масштабів виробництва, обмежена номенклатура продукції, спрощена система збуту, гнучкість щодо нововведень, висока оборотність капіталу, обмеженість фінансування. Важлива роль малих підприємств полягає в тому, що вони роблять економіку більш гнучкою, впливають на кон’юнктурні зміни, забезпечують насичення ринку товарами, підвищують зайнятість населення, стимулюють здорову конкуренцію. Малі підприємства характеризуються високою мобільністю, формують основу середнього класу, забезпечують свободу ринкового вибору, швидку окупність витрат, стримують монополізм.

     Середні підприємства характеризуються більшою стабільністю діяльності та переважною незмінністю номенклатури виробів у значних кількостях. Їх переваги полягають в тому, що, з одного боку, вони добре оснащені технічно і технологічно, а з іншого — здатні швидко реагувати на зміни попиту.

       Великі підприємства (середньооблікова чисельність працівників за звітний рік перевищує 250 осіб, а обсяг валового доходу від реалізації продукції за рік перевищує суму 100 млн грн) виготовляють масову продукцію стабільного асортименту, здійснюють великомасштабне фінансування в розробку науково-технічних проектів. Найважливіша причина їх існування полягає у використанні переваг, зумовлених зростанням масштабів виробництва. Виробництво масової продукції стабільного асортименту значно знижує витрати й собівартість продукції, робить її доступною для споживача, дає змогу розширювати частку ринку. Великі підприємства здійснюють активне фінансування інновацій, стимулюючи розвиток наукомістких галузей.

      Більшість підприємств функціонують заради одержання прибутку. Однак господарська діяльність може здійснюватись і без отримання прибутку.

     Некомерційне господарювання — це самостійна систематична господарська діяльність, що здійснюється суб’єктами господарювання, спрямована на досягнення економічних, соціальних та інших результатів без мети одержання прибутку. Некомерційна господарська діяльність здійснюється суб’єктами господарювання державного або комунального секторів економіки в галузях (видах діяльності), у яких забороняється підприємництво, на підставі рішення відповідного органу державної влади чи органу місцевого самоврядування.

       До суб’єктів некомерційної господарської діяльності можна зарахувати: 
1) установи й організації, що створені органами державної влади України й утримуються за рахунок коштів відповідних бюджетів; 
2) установи й організації, що створені органами місцевого самоврядування й утримуються за рахунок коштів відповідних бюджетів;
3) кредитні спілки; 4) благодійні фонди та благодійні організації; 
5) громадські організації, створені з метою здійснення екологічної, оздоровчої, аматорської, спортивної, культурної, освітньої та наукової діяльності;
6) творчі спілки; 7) політичні партії; 8) науково-дослідні установи; 
9) вищі навчальні заклади III-IV рівнів акредитації, внесені до Державного реєстру наукових установ, яким надається підтримка держави.
V. Узагальнення  та систематизація знань і вмінь учнів.
    Учитель об’єднує учнів класу в дев’ять груп, кожна з яких представлятиме одне з підприємств. Групам видаються довідки про їхні підприємства. Використовуючи ці відомості, а також підручник, Цивільний і Господарський кодекси, учні мають визначити переваги та недоліки організаційної форми свого підприємства, а наприкінці уроку виступити з презентацією результатів обговорення.

►► Група 1. Одноосібне володіння

    Пропрацювавши вісім років на Чернігівській взуттєвій фабриці, Олександр Слісаренко вирішив відкрити власну справу. Маючи власний будинок, який він перетворив на майстерню, і певні заощадження, а також власні вміння й бажання, Олександр зареєстрував свої наміри як індивідуальну трудову діяльність. Серед друзів, знайомих, сусідів він був добре відомий як майстер своє справи, тому дуже скоро отримав перше замовлення. Самовіддана праця швидко принесла результат у вигляді доходу й черги охочих пошити взуття.

►► Група 2. Партнерство

    ТОВ «Економічний консалтинг» було створене 2009 року чотирма друзями — випускниками ХНЕУ. Для створення підприємства їм знадобилося: 605 грн. для утворення статутного фонду, 170 грн. для сплати реєстраційного збору, 2000 грн./міс для сплати оренди. Статутний фонд було утворено за рахунок коштів учасників у співвідношенні: 25 %; 40 %; 15 % та 20 %. У такій самій пропорції учасники розподіляють прибутки, а також розраховуються з   кредиторами. Об’єднавши свої інтелектуальні зусилля, молоді консультанти мають змогу надавати комплексний набір експертних послуг: від оптимізації асортименту продукції підприємства-замовника до вдосконалення системи управління.

►► Група 3. Корпорація

    Корпорація «Сварог Вест Груп» є аграрною компанією. До складу корпорації входить 21 підприємство. Керівництво здійснює голова правління. Підприємства корпорації працюють у всіх сферах сільського господарства, що надає змогу щороку розширювати масштаби діяльності. Незважаючи на значний податковий тягар, підприємство має фінансові можливості для модернізації виробництва, проведення дослідної роботи, розширення штату працівників, заснування нових підприємств. Наразі стратегічною метою підприємства є вихід на міжнародний ринок.

►► Група 4. Комерційне державне підприємство

    Державне підприємство «Електроважмаш» виробляє турбогенератори, гідрогенератори, великі електричні машини, електрообладнання. ринком збуту є як Україна, так і інші країні. Річний виторг становить понад 1000 млн. грн. Підприємство бере участь у виконанні Державної програми освоєння виробництва трамваїв і   тролейбусів. Керує підприємством призначена дирекція.

►► Група 5. Казенне державне підприємство

    Казенне підприємство «Кіровгеологія» перебуває у сфері управління Міністерства охорони навколишнього природного середовища України та Державної геологічної служби. Підприємство створене з цільовим призначенням пошуку та розвідки уранових родовищ у межах України. КП «Кіровгеологія» виконує комплекс геологічних, бурових, геофізичних, геохімічних, гірничодобувних, лабораторних робіт і досліджень. Керівництво здійснює Генеральний директор.

►► Група 6. Виробничий кооператив

    Виробничий кооператив «Проімпекс» — вітчизняний регіональний виробник сучасних високоякісних лакофарбових та оздоблювальних матеріалів. Починалось усе 1988 року, коли група ініціативних, енергійних людей повірила в можливість змінити своє життя: об’єднавшись у творчий колектив, вони почали з переробки відходів лакофарбових матеріалів, орендувавши цех на одному із заводів Харкова. Згодом кооператив почав виробляти лаки й фарби, отримавши сертифікати якості.

►► Група 7. Споживчий кооператив

    Сільськогосподарський споживчий кооператив «Ярославна» — молочний кооператив, діяльність якого спрямована на розвиток приватного господарства селян: надає їм допомогу в заготівлі кормів, відтворенні молочного поголів’я, розвитку інфраструктури села. Кооператив налічує близько 300 робочих місць. За багатьма економічними й соціальними показниками посідає провідні позиції в області. Кооператив надає також соціальну допомогу (кошти на операції, лікування).

►► Група 8. Збутовий кооператив

    Молочарський кооператив «Зоря» надає особистим селянським господарствам послуги із заготівлі, зберігання, переробки та збуту молочної продукції, забезпечує кормами й молодняком, племінною та продуктивною худобою тощо. рівень рентабельності за кооперативної форми реалізації молока становить 40 %, тоді як одноосібно селяни реалізовували молоко з рівнем рентабельності 2,3 %.

    Кооператив сформував молокозбиральні пункти і центральний молокозбиральний пункт, здійснює подальший збут продукції за вигідними для всіх учасників кооперації каналами, а також надає індивідуальним селянським господарствам необхідні послуги.

►► Група 9. Кредитна спілка

    Кредитна спілка «Українська Провідна» була створена 1997 року у Київській області й на сьогодні налічує понад 1000 членів. Така установа на рівні громади сприяє розвитку малого й середнього бізнесу, відновленню та вдосконаленню побутових послуг, підвищенню рівня взаємо- та самодопомоги мешканців громади.

   Кредитна спілка «Українська Провідна» пропонує своїм членам такі фінансові послуги: залучення вкладів на депозитні рахунки, надання кредитів, надання поручительств.
                              Доповіді учнів      ( переваги   та  
недоліки )
            Одноосібне підприємство
• Одноосібне володіння майном;

• легкість реєстрації;

• порівняно невеликі податки;

• можливість надавати персональні послуги;

• одержання всього прибутку одним власником;

• простота організації;

• повна самостійність, оперативність;

• максимум спонукальних мотивів;

• низькі організаційні витрати


• Менша стабільність;

• обмеженість підприємницьких можливостей та фінансових ресурсів;

• цілковита відповідальність підприємця за результати діяльності;

•складнощі отримання позики в банках унаслідок високого відсотка банкрутств;

• самостійна відповідальність за борги всім майном

                 Партнерство

• Об’єднання капіталів;

• легкість створення;

• більша ймовірність отримання банківської позики;

• відповідальність кожного учасника за свою частку роботи;

• більш широкі масштаби діяльності;

• збільшення продажів за рахунок проведення реклами;

• економія за рахунок масштабів виробництва;

• велика свобода й оперативність дій


• Участь кількох осіб в управлінні;

• обмеженість фінансових засобів;
• можливість виникнення конфліктів між учасниками;
• значна відповідальність;
• труднощі з ліквідацією
             Корпорація

• централізоване управління;

• тривалість існування товариства;

• обмеження відповідальності акціонера часткою його капіталовкладень;

• обмеженість відповідальності корпорації перед кредиторами в разі ліквідації або банкрутства;

• значні фінансові можливості;

• переваги масштабів


• Більш складний процес організації, ніж в одноосібного підприємства або партнерства;

• юридичні обмеження ділової активності (здійснюється лише та діяльність, що закріплена статутом);

• подвійне оподаткування;

• потенційні можливості для зловживань;

• подвійне оподаткування;

• розбіжності між функціями власності й контролю

                  Комерційне державне підприємство

• Спрямованість на реалізацію суспільно значущих завдань, виробництво продукції, доступної для населення, або капіталомісткої, необхідної для переоснащення виробничого та наукового потенціалу країни;

• проведення підприємством соціальної політики щодо персоналу;

• широка економічна самостійність


• Здебільшого низька ефективність;

• обмеження прав керівництва;

• відсутність права власності, прав вирішувати питання реорганізації

                   Казенне державне підприємство

• Виробництво продукції, що забезпечує обороноздатність і національну безпеку, особливо екологонебезпечної продукції;

• здійснення державної монополії в окремих секторах економіки (транспорт, порти, трубопроводи, пошта, зв’язок, телекомунікаційні мережі, енергетика);

• утворення на базі державної власності


• Здебільшого низька ефективність, неприбутковість;

• обмеження прав керівництва;

• відсутність права власності в підприємства;

• виконання державних планів, обмеженість економічної самостійності

                   Кооперативи

• Виконання соціально- економічної місії — надання своїм членам необхідних послуг, що впливають на підвищення ефективності малого та середнього бізнесу, сприяють покращенню життєвого рівня населення;

• розподіл доходів відповідно до трудової участі;

• добровільність членства, вільний вихід;

• самоуправління, гласність


• Обов’язковість участі членів кооперативу у створенні майна;

• небажання членів кооперативу відповідати за зобов’язаннями, що стосуються спільної діяльності;

• випадки порушення демократичного принципу управління;

• порушення принципів своєчасності розрахунків із членами кооперативу

              Кредитна спілка
• Фінансовий та соціальний захист своїх членів шляхом залучення їх особистих заощаджень для надання фінансових послуг;

• відкритість;

• ставки за кредитами можуть бути нижчими за банківські;

• самостійність у встановленні видів кредитів, умов надання й термінів повернення кредитів; вимог щодо забезпечення їх погашення


• Можливість бути членом спілки лише у фізичних осіб;

• надання мікрокредитів лише своїм членам;

• недосконалість правової бази;

• відсутність нагляду над діяльністю кредитних спілок;

• відсутність нормативного регулювання та єдиних стандартів операційної
VI. Домашнє завдання.
      Опрацювати ст. підручника 71 – 78.
     Дізнайтеся, які існують неприбуткові ( некомерційні ) підприємства, та визначте, чим вони відрізняються від інших прибуткових підприємств.

     Написати есе « Я – фермер ».
