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 Методичні   рекомендації
учителя  музичного мистецтва

Оврашко С.І.
1.     Основні  етапи  ознайомлення  учнів

 з  музичним  твором

Практика масового музичного виховання постійно ставить питаній: як навчити дітей чути музику і  сприймати  її?  
«Сприймання,  - зазначав відомий американський психолог Дж. Брунер, — це процес категоризації, у ході якого людина за допомогою харак​терних властивостей сприйнятого здійснює відбір і віднесення об'єкта, який сприймається,   до певної категорії».
Музичне сприйняття   є одним з провідних видів діяльності, який має використовуватися на кожному уроці музики.
Одне з  основних завдань музичного виховання — вчити школярів сприймати мис​тецтво як невід'ємну частину їхньої духов​ності, тобто здатності до активного засвоєння і відтворення світу художніх цінностей. Адже в сучас​них умовах розрив між наявною художньою культу​рою учнів і справжніми цінностями мистецтва дедалі збільшується і загрожує відчуженням молоді від його світової скарбниці.

Тому формувати у школярів навичок музичного сприймання є на сучасному  етапі  актуальним   завдання  музич​ної педагогіки.
Існує багато методик для розвитку музичного сприймання, тому, що пізнавально-творчі можливості учнів розвиваються у спілкуванні з музикою, в процесі цілеспрямованого аналізу музичних творів. Адже тільки власна діяльність є запорукою глибоких переживань, естетичної насолоди, високих художніх смаків.

Вміння сприймати музику не виникне само по собі. Його необхідно розвивати за допомогою активного музи​кування і систематичного прослуховування музичних тво​рів. Слід поступово розширювати уявлення учнів про вико​ристання засобів музичної виразності в творах різного ха​рактеру. Процес слухання музики не можна вважати ак​тивним, якщо вона не викликає у дітей співпереживання.  Важливою якістю слухання є здатність реагувати на ритмічну, мелодичну, ладову побудову твору, усвідомлення структури (заспів, приспів, контраст частин, мажор, мі​нор тощо).
 „Справжнє, пережите і продумане сприймання – основа всіх форм залучення до музики, бо при цьому активізується внутрішній, духовний світ учнів, їх почуття і думки”, - писав   видатний   музикант  і  педагог  Дмитро

Дмитрович  Кабалевський. 

Тому  у свій  роботі   я   пропоную  процес сприймання музики  у формі сонатного  алегро:   
        Вступ  -  Експозиція  – Розробка – Реприза   (Кода)
«В с т у п».   Подати музичний твір так, щоб він сподобався учням, - нелегке завдання. Це залежить від того, на скільки  учні  зацікавляться вступною бесідою вчителя. Як писав видатний педагог В. О. Сухомлинський – „Слово має настроїти чутливі струни серця, щоб осягнути мову почуттів. Пояснення музики мусить нести в собі щось поетичне, щось таке, щоб наближало б слово до музики.”.  Головне завдання вступного слова – зацікавити дітей, налаштувати на емоційне сприймання того чи іншого твору.  

Вступне слово може бути різним за змістом:

· відомості про життя і творчість композитора;

· історія створення музичного твору;

· характерні особливості твору; 

· популярність музичного твору;

· матеріали з мемуарної літератури;

· читання фрагментів літературних творів;

· декламація віршів;

· відомості про виконання, тощо.

Важливо, щоб словесний матеріал завжди був доступний і цікавий для  учнів різного віку. 

«Е к с п о з и ц і я».     Розвиток сприймання музики – складне завдання, зокрема на початковому етапі навчання. Справа в тому, що учні, слухаючи музику, під впливом її моторики перестають  сприймати твір. Вони можуть бути неуважними, потім знову слухати музику, не помічаючи, що якийсь час взагалі не чули її. І тому  з перших уроків треба привчати школярів слухати музику в тиші, до останнього звука, не розмовляючи один з одним, не звертаючись до вчителя, не піднімаючи руки, не займаючись сторонніми справами. Музичне сприймання на уроках музики залежить від якості виконання музики. Необхідно використовувати  і чергувати  різні  варіанти демонстрації музики: відтворення музики у грамзаписі, у виконанні вчителя, у виконанні  учня-професіонала, у концертному залі, ураховуючи, що „живе” виконання краще сприймається і надовго запам’ятовується  учнями.

 «Р о з р о б к а».    Після того, як діти прослухають музику, необхідно  перейти  до аналізу та розбору музичного твору. Але не слід  забувати, що  дітям потрібна допомога для висловлення своїх вражень від музики. Якщо їм складно дібрати для характеристики музики точні визначення, бажано використати метод вибору підхожих визначень і запропонувати їм вибрати їх із спеціальної таблиці емоційно-естетичних визначень музики, яка повинна бути  у кожного учня. 

Для розвитку музичного сприймання в процесі слухання й аналізу музики також можна використати  метод порівняння. Завдання на порівняння двох творів подобаються учням і сприяють розвитку їхньої пізнавальної активності. Порівнюючи, учні помічають те, на що в інших випадках не звернули б уваги. Крім того, дітям можна запропонувати порівняти не тільки музичні твори, а й порівняти твори різних видів мистецтва (музика, живопис). 

Одним з методів активізації музичного сприймання школярів є метод варіювання. Він полягає в тому, що вчитель виконує твір, змінюючи той чи 

інший засіб музичної виразності (темп, динаміку тощо), а діти визначають, що саме змінилося в знайомому творі. 

Також, для розвитку музичного сприймання дітей корисним буде  метод музичних колекцій.  Знайомлячись з кожним новим твором поповнюється колективна „колекція” (маршів, вальсів, п’єс про тварин, птахів тощо). 

Цікавим  є  метод співу фрагментів з твору, призначеного для слухання. Це сприяє тому, що учні краще запам’ятовують основні теми твору й можуть надалі простежувати за їхнім розвитком у процесі звучання музики. Крім того, метод співу допомагає розв’язати завдання вокального виховання дітей. 

Як відомо, школярі залюбки беруть участь в іграх, які використовуються у навчанні. Ігровий метод можна  застосовувати й під час слухання музики. Наприклад, запропонувати  дітям уявити, що вони, мандруючи, потрапили у казку. 

Дуже велике значення для розвитку музичного сприймання має метод пластичного інтонування (передача характеру музики рухами). Коли діти слухають твори в ритмі танців,  вони можуть  супроводжувати його відповідними рухами. 

Метод асоціативного пошуку  вперше застосовував у своїй практичній діяльності відомий педагог-музикант Б. Яворський. Він розробив 

систему завдань для зображення на малюнках музичних вражень, що передають настрої, навіяні прослуханою музикою. Діти швидше згадують музику, коли дивляться на кольорові малюнки, створені ними під враженням цієї музики на минулому уроці; довго пам’ятають назви і звучання музичних творів, доповнених малюнками. 

«Р е п р и з а»   (Ко\да).        Після бесіди про твір, який прозвучав у класі, його треба знову послухати, а потім повторно проаналізувати. Головний шлях запам’ятовування музики – її неодноразове повторення. 

2.   Організація  діяльності  учнів   у  процесі сприймання  музики

Один із шляхів розвитку музичного сприймання молод​ших школярів є проблемне навчання. Цей метод доцільно використовувати в роботі з дітьми, оскільки він сприяє роз​виткові мислення, уваги, активності в бесідах про музику. Ефективними є прийом провокування дискусій, а також різ​номанітні творчі та ігрові завдання.

Му​зичне сприймання — процес глибинний, малодоступ​ний зовнішньому спостереженню, що ускладнює як діагностику засвоєння музики школярами, так і керів​ництво ним. Тому в музичному вихованні дітей великого значення набуває така організація діяльності слухачів, яка дає змогу контролювати й спрямовувати її. Це визначає таку важливу умову формування музичного сприймання, як подання суб'єктивного музичного образу в зовнішній матеріалізованій формі, тобто моделювання сприймання.

 Музичний твір є складною динамічною системою взає​мозв'язаних елементів. Осягаючи музику як цілісне явище,  слухач одночасно виділяє із звукового потоку певні еле​менти, або їх сукупність, які здаються йому найсуттєвіши​ми. Моделювання сприймання школярів дає вчителю змогу 

зафіксувати ці суттєві, на думку учня, елементи, контро​лювати й аналізувати процес сприймання з метою пошуку ефективних шляхів раціонального керівництва ним. Отже, метод моделювання виконує дві функції: по-перше, висту​пає для школярів як засіб пізнання музичного твору, по-друге, є інструментом вивчення й контролю вчителя за сприйманням учнів.

Суть моделювання музичних явищ полягає у певному спрощенні, схематизації і знаходженні аналогій у доступ​ній формі. Ці аналогії можуть 

бути і процесом (наприклад, рухи), і ситуацією (наприклад, театралізація відповідно розвитку музичного образу). Підлягають моделюванню звуковисотні, ритмічні, динамічні особливості музики, а також жанри творів і їх структура. Взятий у поєднанні з такими методами, як бесіда, пояснення, порівняння, метод моделювання дає змогу уявити складний твір у цілому і в певних співвідношеннях, виділити характерні ознаки музич​ної тканини, їх взаємозв'язки, тобто уявити сприйняте у зовнішній матеріалізованій формі. Крім того, він дає мож​ливість організувати самостійну роботу учня в процесі сприймання, спрямувати процес пізнання й осмислення му​зичних вражень.

Метод моделювання музичного сприймання засобами рухів, графічного зображення, малюнка, слова широко ви​користовується у практиці музичного виховання. 

Зокрема, при аналізі музичних творів у молодших класах доцільно використовувати рухи під музику, адже пластичний рух закладений у самій природі музики. Б. Асаф'єв стверджу​вав, що музичне мистецтво постійно відчуває на собі вплив «німої інтонації» пластики і рухів людини. Розглядаючи музику як мистецтво інтонованого смислу, він підкреслю​вав, що «музична інтонація ніколи не втрачає зв'язку ні зі словом, ні з танцем, ні з мімікою (пантомімою) тіла люд​ського...» 
На  своїх  уроках  я  використовую   різні способи поєднання музики і руху: крокування, цільне диригування, тактування, танцювальні рухи тощо. У результаті видно, як учні відчувають музику в цілому, наскільки уважно стежать за розвитком музичного образу. За рухами дітей  можна визначити глибину сприй​мання твору і окремих його виразних засобів.

Особливо доцільний прийом «вільного диригування» при з'ясуванні розвитку музики. Узгоджуючи свої рухи із зву​чанням музики, діти глибше і зосередженіше вслухаються в неї.      Виразний рух не тільки передає вже сформоване пере​живання, він спонукає до роздумів і тим самим збагачує життєвий досвід дітей.    Даючи вихід моторній активності дітей, пластичне інтону​вання музики спрямовує цю активність у бік поглибленого сприймання і розвитку слухацької культури. У школярів розвивається прагнення до самовираження в пластичних образах.

Кращому запам'ятовуванню й виникненню в слухачів музично-просторових асоціацій сприяє графічне зображення учнями мелодичного рисунка. Слухаючи музику, учні можуть креслити в повітрі мелодичну лінію, просліджувати указкою по заздалегідь підготовленому рисунку, відтворю​вати її самостійно в зошиті чи на дошці.

Суть моделювання засобами малюнка полягає в тому, що учні за допомогою кольору, кольорових зіставлень і то​нових переходів намагаються показати, що, на їх думку, хотів «намалювати» композитор, виразити характер твору і викликаний ним емоційний відгук, потім пояснити малю​нок, тобто проаналізувати почуте за його допомогою. Діти також зображають в малюнках емоційно-динамічний план твору, мелодичний рух, виділяють найхарактерніші засоби виразності. 

Стосовно використання в музичному вихованні кольорових зображень слід зазначити, що для багатьох учнів колір не є засобом емоційного само​вираження, про що свідчать дослідження психологів. Не встановлені також адекватні зв'язки між викликаними му​зикою естетичними переживаннями і навіяними ними ко​льоровими композиціями.
Найбільша відповідність суб'єктивної моделі сприйман​ня музичному образу досягається при створенні слухачами словесних моделей твору. У класі доцільно мати таблиці з емоційними характеристиками музики як у цілому, так і окремих її компонентів. Вони стимулюватимуть школярів, які недостатньо володіють лексичним багатством мови, до глибшого вираження своїх вражень. Такі прийоми розши​рення словникового запасу дітей за допомогою спеціально відібраних для даного твору визначень дуже корисні  на уроках  музичного мистецтва. Таблиці з емоційними характеристиками мелодії, ритму, гармонії, темпу, динаміки, тембру тощо допоможуть шко​лярам сприйняти окремі елементи музичної мови диферен​ційовано, усвідомити їх місце в структурі образу. 
Таким чином,  процес аналізу музи​ки дає змогу вчителю вирішувати різноманітні завдання музичного виховання — розвивати в них образне мислення, уяву й творчу фантазію, розширювати коло асоціацій, формувати естетичну оцінку. 

3.    Прийоми  і  методи активізації  музичного   сприймання

· підспівувати вокальним творам;
· зробити жанровий чи структурний аналіз музичного твору (як прави​ло, за допомогою малюнків, схем тощо);
· виконати музично-ритмічні рухи: крокування під маршову музику, пе​редача пісенного характеру рухами рук, складання танцювальних  композицій;
· провести  музичну  вікторину  на основі репертуару    для слухання;
· зробити  імпровізацію  елементарного ритмічного супроводу на ди​тячих  музичних інструментах (здебільшого до творів  танцювального чи маршового характеру);
· порівняти  одножанрові  або однойменні  програмні  твори;
· використати  літературні  або  живописні  твори  з  метою підсилення емоційного впливу музики і порівняльного ана​лізу виражальних можливостей і засобів музичного, літературного і образотворчого мистецтв у створенні художнього образу;
· скласти  оповідання  за враженнями від музичного твору, «намалювати» музики тощо;
· показати   певні  особливості  музичних  «персо​нажів» умовними рухами:  наприклад, визначення контрастів дина​міки, імітування звучання музичних інструментів,  «пошук»  персонажів   у  п'єсах;
· прослухати музичний твір, визначити його за​гальний настрій;
· використовуючи таблицю емоційно-естетичних визначень, виділити ознаки, які відповідають наст​рою, що виник  під час прослухування твору; 
· відібрати музичні твори, що викликають подіб​ний настрій.
 Основні  етапи  ознайомлення  учнів 
       з   музичним  твором
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